

وَلَقَدْ نَصَرَكُمُ اللّٰهُ بِبَدْرِ وَاَنْتُمْ اَذِلَّةٌ



جلد ۲۱

ایڈیٹر: محمد حفیظ بٹا پوری  
نائب ایڈیٹر: نور شہید احمد انور

شش ماہی ۱۸  
شرح چندہ  
سالانہ ۱۰ روپے  
شش ماہی ۵ روپے  
ممالک غیر ۲۰ روپے  
فی پرچہ ۲۵ پیسے

THE WEEKLY BADR QADIAN

لندن۔ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی صحت کے متعلق ۹ شہادت (اپریل) کی رپورٹ منظر سے کہ حضور انور کو انٹرویل اور معدہ میں سوزش اور تکلیف رہی نیز ضعف بھی رہا۔ بعد کی اطلاعات منظر ہیں کہ حضور کی طبیعت اب بقبضہ تپنے لگی ہے۔ الحمد للہ اللہ تعالیٰ ہمیشہ اپنا فضل شامل حال رکھے آمین۔

☆ محترم صاحبزادہ مرزا عقیل احمد صاحب ابن حضرت مولانا محمد امجد علی صاحب کی طبیعت اب اللہ تعالیٰ کے فضل سے پہلے کی نسبت بہتر ہے۔ موصوف دل کے عارضہ سے بیمار ہیں اور ہسپتال میں زیر علاج ہیں۔ اللہ تعالیٰ کامل دعائیں صحت عطا فرمائے آمین۔

قادیان ۲ ہجرت (مئی)۔ محترم صاحبزادہ مرزا اکرم احمد صاحب سلمہ اللہ تعالیٰ مع اہل و عیال کل پچھلے پہر اڑیہ کے تربیتی دورہ کے سلسلہ میں عازم کلکتہ ہوئے۔ اجاب دعا فرمائیں اللہ تعالیٰ سفر و حضر میں سب کا حافظ و ناصر ہو۔

☆ حضرت مولانا عبدالرحمن صاحب فاضل ایمر جماعت احمدیہ قادیان مع جملہ درویشان کرام بقبضہ خیریت ہیں۔

اسٹریٹ ویکی کا ایک اہم مضمون صفحہ نمبر ۲ پر ملاحظہ فرمائیں!

۱۹ ربیع الاول ۱۳۹۲ ہجری ۴ ہجرت ۱۳۵۱ھ ۴ مئی ۱۹۷۲ ع

# قادیان میں جلسہ سیرت النبی صلی اللہ علیہ وسلم کا بابرکت و روح پرور انعقاد

## انحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی سیرت طیبہ کے مختلف درخشندہ پہلوؤں پر علماء سلسلہ کی پرمغز نگاہ

سابقہ ماٹ مہا تبسما۔۔ نور شہید احمد انور

قادیان — ۲۶ شہادت (اپریل) سسرور کائنات صلی اللہ علیہ وسلم کے مدارج حقیقی اور بہتم بالشان منصب و مقام کے انہار و اثبات کے سلسلہ میں جماعت احمدیہ کی مخصوص اور ممتاز مساعی مجملہ کسی طور سے بھی محتاج تعارف نہیں۔ سلسلہ کی انہی عظیم المثال روایات کو ملحوظ رکھتے ہوئے لوکل انجن احمدیہ قادیان کے زیر اہتمام مقامی طور پر مورخہ ۲۶ شہادت (اپریل) بروز جمعرات جبکہ تمام عالم اسلام میں میلاد النبی کی بابرکت تقریب منائی جا رہی تھی جملہ سیرۃ النبی صلی اللہ علیہ وسلم کے انعقاد کا پروگرام رکھا گیا۔ جس میں نبی پاک صلی اللہ علیہ وسلم کی سیرت طیبہ کے مختلف درخشندہ و تابندہ گوشوں پر علماء کرام اور بزرگان سلسلہ نے پرمغز و بصیرت افزود تقاریر کیں۔ اور مقامی احباب و مسقورات نے کثیر تعداد میں اس بابرکت تقریب سے استفادہ کیا فالحمد للہ تعالیٰ خلت۔

حسب پروگرام یہ بابرکت اجلاس ٹھیک گیارہ بجے بوقت صبح جماعتی روایات کے مطابق انتہائی پرسکون، باوقار اور رُوح پرور ماحول میں محترم حضرت مولانا عبدالرحمن صاحب فاضل ایمر مقامی و ناظر اعلیٰ صدر انجمن احمدیہ قادیان کی زیر صدارت مسجد اقصیٰ میں منعقد ہوا۔ جلسہ کی کارروائی عزیز محمد علی صاحب مدداری متعلم وقف

جدید کلاس جامعہ احمدیہ قادیان کی تلاوت کلام پاک اور عزیز مرزا مسعود احمد ابن مکرم مرزا محمود احمد صاحب درویش کی نظم خوانی کے ساتھ آغاز پذیر ہوئی۔

### افتتاحی صدارتی خطاب

تلاوت و نظم خوانی کے بعد محترم صدر مجلس نے اپنے مخصوص مرتبہ اور بزرگانہ پیرائے میں علم سیرت النبی صلی اللہ علیہ وسلم کا تعارف کراتے ہوئے فرمایا کہ رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم کا بابرکت وجود اپنے اندر صداقت و حقانیت اور فضائل و کمالات کے وہ لامحدود خزانے سمیٹے ہوئے ہے جن سے کوئی بھی دیدہ و اور چشم بینا انکار نہیں کر سکتا۔ سامعین کو چاہیے کہ وہ جہاں انتہائی وقار اور طمانیت بھرے ماحول میں سیرت نبوی کے ان مختلف پہلوؤں پر مقررین حضرات کے خیالات سماعت کریں وہاں اس بابرکت مجلس میں سسرور کونین صلی اللہ علیہ وسلم کے مدارج کی بندگی و روضت کیلئے دلرون شریف کے بکثرت درد کو بھی ملحوظ خاطر رکھیں۔

اس مختصر مگر نہایت درجہ بصیرت افزود صدارتی خطاب کے بعد مکرم مولوی محمد انعام صاحب غلامی مدرس مدرسہ احمدیہ قادیان نے زیر عنوان

### انحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی قوت قدسیہ

اس اجلاس کی پہلی تقریر کی۔ جس میں موصوف نے حضور نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی بے پناہ جذب و کشش اور قوت قدسیہ کے نتیجہ میں صحابہ کرام رضوان اللہ علیہم اجمعین کے اندر ردما ہونے والی قابل رشک پاکیزہ تبدیلی کا تفصیلی ذکر کیا۔ اس اجلاس کی دوسری تقریر مکرم مولوی نور شہید احمد صاحب پر بھاک مدرس مدرسہ احمدیہ قادیان نے

### ہمارا رسولؐ غیروں میں مقبول

کے عنوان پر کی۔ موصوف نے بعثت نبوی سے قبل اور مابعد کے حالات کا تیز و مختلف غیر مسلم اہل علم حضرات کے اعتراضات کی روشنی میں کیا۔ ازاں بعد خاکسار راقم الطروف نے سبکدوش صاحب تبلیغ و تربیت کے ارشاد کی تعمیل میں محترم مولانا شریف احمد صاحب اپنی کا مقالہ بعنوان

### انحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ذریعہ دنیا میں پیدا کردہ انقلاب

جو بزرگ کے عالیہ سیرۃ النبی نمبر میں شائع ہو چکا ہے پڑھ کر سنایا۔ اجلاس کی چوتھی تقریر مکرم مولوی شہباز احمد صاحب ناصر مدرس مدرسہ احمدیہ قادیان کی

ہوئی۔ آپ کا موضوع تھا حضرت سید محمد علیہ السلام کا عشق رسولؐ موصوف نے سیرۃ سید پاک علیہ السلام کے متعدد واقعات، حضورؐ کی تحریرات اور اشعار کی روشنی میں اپنے مطمح نظر کو واضح کیا۔ آپ کے بعد عزیز نور الدین ابن مکرم جو ہر ری عبدالحی صاحب درویش نے ترنم ریز آواز میں حضرت ڈاکٹر میر محمد امین صاحب رضی اللہ عنہ کی معروف نظم بعنوان "سلام بحضور سسرور کائنات" پڑھ کر حاضرین کو محظوظ کیا۔

بعد محترم مولانا محمد حفیظ صاحب بقا پوری ہیڈ ماسٹر مدرسہ احمدیہ و ایڈیٹر اخبار بدر نے گورڈ اسپور ضلع جبل کے آفسران کی دعوت پر گورڈ اسپور جا کر جماعتی وفد کے ذریعہ تیب دیوں کو موثر پیرائے میں تبلیغ کی دلچسپ اور تفصیلی رپورٹ سنائی۔ (مفصل رپورٹ آئندہ شمارہ میں جاری) آپ کے بعد "بنگلا دیش" سے آنے والے احمدی مبلغ مکرم مولوی ابو الکریم صاحب نے مخصوص بنگالی انداز میں سیرۃ النبی صلی اللہ علیہ وسلم سے متعلق اپنے خیالات سامعین کے روبرو رکھے۔ اجلاس کی ساتویں تقریر زیر عنوان

### عجاوین خدا پر انحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی شفقت

مکرم مولوی محمد کریم الدین صاحب شاہد مدرس مدرسہ احمدیہ قادیان نے کی۔ فاضل مغز نے متعدد احادیث اور تاریخی واقعات کی روشنی میں ثابت کیا کہ رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم کا وجود باوجود واقع تمام جہانوں اور مخلوقات کے لئے رحم و کرم کا مجسمہ اور پیکر تھا۔

مکرم مولوی صاحب موصوف کی تقریر کے بعد عزیز مولوی محمد یوسف صاحب متعلم وقف جامعہ کلاس جامعہ احمدیہ قادیان نے حضرت سید محمد علیہ السلام کے معروف عربی قصیدہ (باقی دیکھئے صفحہ ۱۱ پر)

# کیا حضرت عیسیٰ مسیح کشمیر میں مدفون ہیں؟

## ”اسٹریٹو پبلی اف انڈیا میں شائع شدہ ایک تحقیقی مضمون“

— (از جے۔ این۔ سادھو صاحب) —

مندرجہ ذیل سے لے کر شائع ہونے والے ایشیا کے سب سے زیادہ اشاعت والے انگریزی میگزین ’اسٹریٹو پبلی اف انڈیا‘ کی اشاعت مورخہ ۲۲ اپریل ۱۹۷۲ء میں جے۔ این۔ سادھو صاحب کا نوشتہ ایک مضمون شائع ہوا ہے جس کا ترجمہ ہدیہ تارین کیا جاتا ہے۔ اصل مضمون کے ساتھ ترمیم کی تصویر بھی دی گئی ہے۔

”کیا درحقیقت حضرت عیسیٰ کی صلیب پر موت واقع ہوئی؟ کیا وہ دوبارہ زندہ ہو گئے تھے؟ بعض لوگوں کا خیال اس کے خلاف ہے اور وہ اپنے عقیدہ کی تائید میں قدیمی کتب سے استناد کرتے ہیں کہ (حضرت عیسیٰ اپنے زخموں سے صحیحاب ہوئے۔ اور انہوں نے مشرق کے بہت سے ممالک کا سفر کیا۔ اور ایک سو دو سال کی عمر میں سرینگر میں ان کی وفات ہوئی۔“

بعض لوگ خصوصاً اسلام کی تحریک احمدیت کے پیرو اس رائے کے ہیں کہ (حضرت عیسیٰ دوبارہ زندہ نہیں ہوئے اور آسمان پر ان کا رنج جسد نہیں ہوا بلکہ طبعی موت سے وفات پانچ سرسنگر علاقہ کشمیر میں مدفون ہیں۔ احمدی اپنے اس عقیدہ کے اثبات کے لئے متعدد قرآنی آیات اور بائبل سے بہت سے دلائل پیش کرتے رہے ہیں۔

عقیدہ جماعت احمدیہ کا رد سے (حضرت مسیح کی وفات صلیب پر واقع نہیں ہوئی۔ بلکہ درد کا وجہ سے آپ پر عشی خاری ہو گئی تھی۔ جب آپ کے شاگردوں نے آپ کو صلیب پر سے اتارا تو آپ پہوشی تھے لیکن زندہ تھے۔ یہ بیان کیا جاتا ہے کہ آپ قریب چھ گھنٹے مصلوب رہے۔

اور دوسرا وہ جو کہ بہت تھا اس کے آغاز سے پہلے آپ کو سولی سے اتار دیا گیا تھا۔ کیونکہ اس دن کی حرمت کے احترام کا یہود کو خاص خیال تھا۔ جب مسیح صلیب پر تھے تو ایک سپاہی نے آپ کے جسم میں بھالا بھر لگا جس سے خون اور پانی نکل آیا۔ اس واقعہ کا ذکر انجیل برستا پاب ۱۹ آیت ۳۲ میں یوں آتا ہے:-

”مگر ان میں سے ایک سپاہی نے بھالے سے اسکی پیل چھیدی اور فی الفور اسکی خون اور پانی بر نکلا۔“

اس امر سے اس عقیدہ کی طرف رجحان ہوتی کہ (حضرت مسیح سولی پر زندہ تھے، کیونکہ ایک مردہ

لے مضمون نگار کو سہو ہوا ہے۔ احادیث کی رو سے حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی عمر ۱۲۰ سال ثابت ہوئی ہے۔ (دیکھو علامہ تہ طبری کی کتاب مواہب لذاتیہ جلد ۱ ص ۱۱۱)

جسم سے خون نہیں بہتا۔

سولی سے آپ کے شاگردوں صحت یاب ہونا کے ذریعہ اتارا جانے کے بعد

آپ کو ایک باریک تل میں زخموں پر ایک مرہم لگا کر لپیٹ دیا گیا جو اس وقت تک مرہم عیسیٰ کے نام سے معروف ہے اور آپ صحت یاب ہو گئے۔ آپ کے دو فرید یوسف اور نکودیس نے آپ کا جسد (مبارک) ایک غار میں پہنچا کر اس کے منہ کو ایک بہت بڑے پتھر سے بند کر دیا۔ کیونکہ یہ خدشہ لاحق تھا کہ یہود آپ کی وفات (دو دن ہونے) کے بارے میں مطمئن نہیں ہوں گے۔

یہ امر ریکارڈ میں موجود ہے کہ حضرت مسیح اس مصیبت سے بچائی تک اس غار میں تین روز تک رہے۔ تیسرے روز ایک شدید بھونچال آیا جس کے بعد اندھیری چلی۔ غار پر پہرہ دینے والے سپاہی اپنی سلامتی کی خاطر وہاں سے بھاگ گئے اور غار کے منہ پر پڑا بھاری پتھر سرک گیا تو حضرت مسیح وہاں نہیں تھے۔ غار سے (حضرت مسیح کا غائب ہونا ان کے دوبارہ جی اٹھنے اور آسمان کو چلا جانے کے عام خیال کا باعث بنا ہے۔ جب مسیح غار سے روانہ ہوئے تو آپ نے

ایک باغبان کا لباس پہنا ہوا تھا۔ اور آپ کا والد نے جو غار کے پاس رو دھو رہی تھیں آپ کو نہیں پہچان پایا۔ آپ ایک پہاڑی پر چلے گئے۔ جہاں آپ کے بعض شاگردوں اور پیروکاروں نے آٹھ دن کے بعد آپ سے ملاقات کی۔ پچھو تو ان لوگوں نے آپ پر یقین نہ کیا لیکن جب آپ نے اپنے ہاتھوں اور پاؤں کے نیم شفا یافتہ زخم دکھلائے تو ان لوگوں کو یقین آیا اور آپ کو گوشت پوست کے جسم کے ساتھ دیکھ کر مسرور ہوئے۔ سولی پانے کے وقت آپ تینتیس سال کی عمر کے تھے لیکن کہا جاتا ہے کہ آپ نے ایک سو دو برس کی عمر پائی۔ اور یہ عمر آپ نے مشرق کے متعدد ممالک میں پھرتے پھرتے گزاری۔

اسرائیل کے بارہ قبائل میں سے صرف دو قبیلے اسرائیل میں آباد ہوئے تھے اور باقی قبیلے وہاں کے حکمرانوں کے مظالم سے بچنے کی خاطر ترکیب وطن کر گئے تھے۔ بعض تاریخی شہادتوں کی

رو سے ان قبیلوں میں سے اکثر افغانستان، صوبہ سرحد، تبت، نیپال اور کشمیر کو چلے گئے تھے مشہور فرانسیسی مورخ برنیئر جو شاہ اورنگ زیب کے عہد حکومت میں ہندوستان آیا تھا لکھتا ہے:-

”یہ نیپال کی پہاڑیوں کو عبور کر کے اس مملکت میں داخل ہو کر سرحدی دیہات کے باشندے مجھے ایسے نظر آئے گویا وہ یہود کے مشابہ ہیں۔ ان کی اشکال و اطوار اور وہ ناقابل بیان خصوصیت جو ایک سیاح کو مختلف اقوام کے باشندوں کو شناخت کرنے کے قابل بناتی ہے یہ تمام معلوم ہوتی تھیں کہ ان قدیمی لوگوں کے متعلق ہیں۔ (لے قاریا) میں جو کچھ کہہ رہا ہوں اسے تم معنی خیال کی طرف منسوب نہ کرو۔ ان دیہاتوں کے یہود کے سے بہرے ہرے میری کشمیر کی سیاحت سے طویل عمر قبل مسیوٹ خاور اور متعدد دیگر یورپین افراد کو بھی نظر آئے ہیں۔ رجم جو۔ لہ جو۔ اور احمد جو ناموں سے خیال ظاہر ہوتا ہے کہ ان ناموں والے یہودی قومیت رکھتے تھے۔ بہت سے سیاحوں کو کشمیر کے بہت سے باشندگان کی یہودی سی خطہ خال کا طرز محسوس ہوئی ہے۔“

ایک اور مصنف جان نول لکھتا ہے:-

”نہایت ہی قوی ہیں یہ چوڑے چلکے شانوں والے کشمیری دہقان۔ تاہم وہ نرم خور اور متحمل مزاج ہیں۔ ایک بات نہایت شدت سے ان کے متعلق سوچے گی وہ زیادہ مکمل طور پر یہودی نظر آتے ہیں بہ نسبت خالص ترین یہودیوں کے جن کو آپ کبھی دیکھ پائے ہوں۔ یہ ایسے نہیں کہ وہ ایک لہراتا ہوا چوغہ نمائیس پہنتے ہیں جو شکل و شبہت کے بارے میں آپ کے خیالات کے مطابق ہے۔ یہ عجیب حسن اتفاق ہے اور کیا یہ حسن اتفاق ہے؟ کہ کشمیر میں ایک تواریت یہود کے ساتھ تعلق کے بارے میں پائی جاتی ہے۔ اس سرزمین میں بہت سالوں تک یہ افواہ پھیلی رہی کہ حقیقت میں (حضرت مسیح) کی وفات سولی پر واقع نہیں ہوئی تھی۔ بلکہ آپ کو اس پر سے اتار لیا گیا تھا۔ اور گندہ (اسرائیل) قبائل کی تلاش کی خاطر آپ (وہاں) غائب ہو گئے تھے۔ آپ کشمیر، لداخ، اور تبت خورد گئے۔ اور وفات

پاک سرینگر میں مدفون ہوئے۔ مجھے بتایا گیا ہے کہ کشمیر کی روایت میں ایک نبی کا ذکر ہے جو وہاں (کشمیر میں) رہے اور انہوں نے پہیلیوں کی زبان میں تعلیم دی جیسا کہ (حضرت مسیح) نے (اس رنگ میں) تعلیم دی تھی۔ یہ پہیلیاں چھوٹی چھوٹی کہانیاں ہیں جو اس وقت تک کشمیر میں بیان کی جاتی ہیں۔ قریب کے سالوں میں بعض سیاحوں کو (حضرت مسیح) کے ان علاقوں میں قیام کے بارے میں بیان کے متعلق نشانات ملے ہیں۔ اس بیان کی ایک روایت میں ذکر ہوا ہے کہ آپ اپنی جوانی کے سالوں میں — یعنی اس عرصہ میں کہ جس کے متعلق بائبل میں کوئی ریکارڈ موجود نہیں کہ آپ کہاں رہے تھے — بڑھ راہوں کے ساتھ عقیدہ تنازع کے متعلق گفتگو اور بحث کرنے آئے تھے۔“

یہ بات ریکارڈ میں ہے آپ کی اندر کھج ہونی کہ برفاقت اپنے

شاگردوں کے یرشم سے کوچ کر کے آپ پہاڑی کو عبور کر کے وہاں سے ساڑھے چار صد میں کے فاصلہ پر نصیبین یا نصیبس میں داخل ہوئے۔ نصیبس سے ایک پہاڑی راستہ اختیار کر کے فارس، اور افغانستان میں سے سفر کرتے ہوئے آپ کشمیر کے علاقہ میں گلگت پہنچے۔ تبت، نیپال اور لداخ میں گمشدہ قبائل کی تلاش میں آپ نے بہت وسیع لمبے سفر کئے۔ ریکارڈ میں یہ امر بھی موجود ہے کہ آپ افغانستان کی طرف سے پنجاب میں داخل ہوئے اور بنارس کی سر کرتے ہوئے آپ شمالی پہاڑی علاقہ کی طرف لوٹ آئے۔ اور دوبارہ گلگت پہنچے۔ اور بیان کیا جاتا ہے کہ کچھ وقت وہاں گزار کر آپ لداخ کی طرف کوچ کر گئے۔

ایک روسی سیاح نکولس ناٹوچ کسی وقت ۱۸۸۷ء میں ہندوستان آیا اور لداخ گیا جہاں وہ بیمار پڑ گیا۔ اور وہ مشہور ہمیس گیا (گچھا) میں ٹھہرا۔ اس گیا میں قیام کے دوران بڑھ مذہب کی بہت سی مذہبی کتب اور لٹریچر کا اس نے مطالعہ کیا جس سے (حضرت مسیح) کے دنیا کے اس حصہ میں آمد کے بارے میں بہت سی معلومات اسے حاصل ہوئیں۔ اس نے بڑھ مذہب کتب میں (حضرت مسیح) آپ کی تعینات اور آپ کی لداخ میں آمد کا ذکر بکثرت پایا۔ بعد میں اس نے ایک کتاب ”لائٹ آف سینٹ جینس“ شائع کی جس میں اس نے وہ سب معلومات درج کر دیں جو اسے (حضرت مسیح) کی لداخ اور مشرق کے دیگر ممالک میں آمد کے بارے میں حاصل ہوئی تھیں۔

یہ بات بھی ریکارڈ میں موجود ہے کہ (حضرت مسیح) بلند وبالا پہاڑی دروں، بر فیضیہ راستوں اور بر فانی پہاڑوں میں سے سفر کر کے لداخ سے کشمیر میں بمقام پہلگام تشریف لائے۔ پہلگام (یعنی چرواہوں کے گاؤں) میں ایک عرصہ دراز تک آپ کا قیام رہا جس میں آپ اپنے ریوڑ کی نگہداشت کرتے رہے۔ یہی مقام ہے جہاں (باقی دیکھئے صلا پر)

خطبہ

# اللہ تعالیٰ کی انتہائی قربانی پیش کرنے اور ربیم وقت صبر ثبات کی دعا کے بارے میں

از سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز فرمودہ ۱۸ مئی ۱۳۵۱ھ (۱۸ فروری ۱۹۷۲ء) بمقام مسجد مبارک کراچی

سورہ فاتحہ کے بعد حضور نے یہ آیات قرآنیہ تلاوت فرمائی :-  
 "وَأَنْتُمْ الْأَعْلَوْنَ إِنْ كُنْتُمْ مُؤْمِنِينَ" (آل عمران : ۱۴۰)  
 "وَمَنْ يَعْمَلْ مِنَ الصَّالِحَاتِ وَهُوَ مُؤْمِنٌ فَلَا يَخَافُ ظُلْمًا وَلَا هَضْمًا" (طہ : ۱۱۲)  
 "وَمِنَ النَّاسِ مَنْ يَتَّبِعُ اللَّهَ عَلَى حَرْفٍ فَإِنْ أَصَابَهُ خَيْرٌ اطْمَأَنَّ بِهِ وَإِنْ أَصَابَتْهُ فَتْنَةٌ اِنْقَلَبَ عَلَى وَجْهِهِ فَقَدْ خَسِرَ الدُّنْيَا وَالْآخِرَةَ" (الحج : ۱۲)  
 "فَلَا تَعْجَلْ عَلَيْهِمْ إِنَّمَا نَعُدُّ لَهُمْ عَذَابًا" (مریم : ۸۵)  
 اور پھر فرمایا :-

اللہ تعالیٰ نے مومنوں سے وعدہ فرمایا ہے کہ اگر وہ اپنی ذمہ داریوں کو نبھائیں گے تو اللہ تعالیٰ ان کی نصرت اور مدد فرمائے گا۔ اور دنیا کی کوئی طاقت اور شیطان کا کوئی منصوبہ ان کے خلاف کامیاب نہیں ہو سکے گا۔  
 اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ اگر تم نیک عمل کرو گے، مناسب حال عمل کرو گے تو تمہیں یہ خوف باقی رہے گا کہ کوئی طاقت تم پر ظلم کر سکے اور نہ تمہیں یہ خطرہ رہے گا کہ تمہارے وہ حقوق جو اللہ تعالیٰ کے قانون کے مطابق قائم ہوں گے ان کو تلف کیا جائے گا۔ گویا ظلم کا خطرہ باقی رہے گا اور نہ حق تلفی کا۔  
 تاہم اللہ تعالیٰ قربانی دعویٰ کو نہیں مانتا۔ زبان سے تو ہر وہ شخص جسے اللہ تعالیٰ نے زبان دی ہے کوئی نہ کوئی دعویٰ کر سکتا ہے۔ اس کے لئے دعویٰ کرنا محال نہیں ہے۔ لیکن اس کے دعوے میں کہاں تک صداقت ہے، یہ اس شخص کے عمل سے ثابت ہوتا ہے۔ کیونکہ محض

زبانی دعویٰ بے فائدہ ہے  
 فلاح اور کامیابی پر منتج نہیں ہو سکتا۔ اس لئے دعویٰ

ایمان بھی ہو اور عمل صالح بھی ہو اور نیک اعمال میں محنت بھی ہو۔ اللہ تعالیٰ سے محبت کا رشتہ بھی استوار ہو۔ اور اس رشتہ میں وفا اور ثبات قدم بھی ہو۔ انسان تمام امتحانوں اور آزمائشوں پر پورا اُترے۔ تب انسان اللہ تعالیٰ کی محبت اور رضا کو حاصل کیا کرتا ہے۔ اگر ایسا نہیں تو پھر صرف دعووں کے نتیجے میں عظیم نعمتیں کہ جن سے بڑھ کر دنیا میں اور کوئی نعمت نہیں انسان کو نہیں مل سکتی۔  
 چنانچہ مومن کی جو آزمائش کی جاتی ہے اور اس کا جو امتحان لیا جاتا ہے وہ ہیں قرآن کریم میں لکھی گئی ہیں۔ قرآن کریم نے اس پر بہت روشنی ڈالی ہے۔ مثلاً ایک امتحان قضا و قدر کی صورت میں بھی نظر آتا ہے۔ ایک امتحان شیطانی وسوسوں کے مقابلہ میں کزدر ایمان والوں کا امتحان صلی اللہ علیہ وسلم کی زندگی کو اُسوہ نہ بنانے اور پختہ ایمان والوں کا اس فتنہ کو دور کرنے کا کوشش میں بھی نظر آتا ہے۔ ایک امتحان منافق کے منافقانہ حملوں کا مقابلہ کرنے میں بھی نظر آتا ہے۔ ایک امتحان کافر کے اس منصوبے میں مومن کا لیا جاتا ہے کہ دشمن اُسے اس دنیا میں مٹا دینا چاہتا ہے۔  
 چنانچہ جہاں تک اس آخری امتحان کا تعلق ہے یعنی اسلام کا دشمن، اسلام کی طرف منسوب ہونے والوں کو دنیوی اور مادی طاقت کے ساتھ مٹا دینا چاہتا ہے، ایسے امتحان میں (میں اکثر مثال دیا کرتا ہوں) اللہ تعالیٰ کی مدد عصر کے وقت تارن ہوتی ہے۔ جس کا مطلب یہ ہے کہ ایک لمبا عرصہ ابتلاء میں، امتحان میں، دُکھ میں، کرب و غم میں، اور مصیبت میں گزرتا ہے۔ انسان کو تکلیف پہنچتی ہے۔ زبان دیتی پڑتی ہے۔ یعنی جب تو یا اجتماعی زندگی کا امتحان لیا جا رہا ہو تو ہر قسم کے دُکھ پہنچتے پڑتے ہیں۔ پھر یہ کرب و غم جب اپنی انتہا کو پہنچ جاتا ہے۔ اور مومن انسان کو نظر آتا ہے کہ رات کے اندھیرے میں سر پر آگے۔ دن ختم ہو رہا ہے۔ اور اللہ تعالیٰ کی مدد میں نظر نہیں آ رہی۔ کیا رات کے یہ اندھیرے یہ تاریکیاں اور یہ ظلمتیں ہیں اپنی پلیٹ میں لے لیں گی۔ اور ہم ناکامیوں کا منہ دیکھیں گے؟  
 غرض جب تکلیف اپنی انتہا کو پہنچ جاتی ہے تو اس وقت مومن اپنے ایمان کی محنت سے یہ نعرہ

بلند کرتا ہے۔  
**مَتَى نَصَرَ اللَّهُ (البقرہ: ۲۱۵)**  
 کہ لے میرے رب! تو نے میرا امتحان لیا اور میں نے اپنی طرف سے تیری راہ میں انتہائی قربانی پیش کر دی اور اُسے بھی دریغ نہیں کر دیا۔ لیکن خواہ میں مرجاؤں یا مٹ جاؤں تب بھی میں تیری راہ میں آخری وقت تک قربانی دیتا چلا جاؤں گا۔ لیکن لے خدا! تیرے وعدے بھی تو سچے؟ کیا میں اپنے امتحان میں ناکام رہا؟ نہیں! میں اسے برداشت نہیں کر سکتا۔ میں اس ذلت کے داغ کو برداشت نہیں کر سکتا۔ اگر اجتماعی زندگی میں آخری آدمی بھی مارا جائے گا تو قوم کہتی ہے یا امت کہتی ہے کہ میں تیری راہ میں قربانی دیتی جی جاؤں گی۔ لیکن لے خدا! اب تو رات سر پر آگئی۔ کیا یہ اندھیرے میں نکل لیں گے؟ کیا وہ نور جس کا تو نے وعدہ دیا ہے وہ نور ہمارے لئے ہماری راہوں کو روشن اور منور نہیں کرے گا؟  
 غرض "مَتَى نَصَرَ اللَّهُ" کی پکار کا وقت وہ وقت ہوتا ہے جب انسان کرب و غم کی حالت کو پہنچ جاتا ہے یعنی تکلیف اپنی انتہا کو پہنچ جاتی ہے اور جب قربانی انتہائی طور پر پیش کر دی جاتی ہے اس وقت اللہ تعالیٰ فرماتا ہے، لے میرے بندے! تو کیوں گھبراتا ہے؟ میں نے تیرا امتحان لیا ہے تو نے عہد کیا تھا کہ بیٹھ نہیں دکھاؤں گا۔ تو اپنے ہنر پر قائم رہا تو میں اپنے عہد سے کبھی پھر جاؤنگا جو سچے وعدوں والا ہوں۔ اور تمام قدر توں کا مالک ہوں۔ میں تیرے قریب ہوں۔ میری مدد تجھے پہنچ رہی ہے۔ چنانچہ پھر کامیابی پر کامیابی حاصل ہوتی ہے۔  
 لیکن مسلمان کہلانے والے جس زمانہ میں بھی عصر کے وقت کا انتظار نہیں کرتے اور اپنی طرف سے انتہائی قربانی پیش نہیں کرتے یعنی ایسے وقت کا انتظار نہیں کرتے کہ جب یہ سمجھا جائے کہ وہ مٹ گئے اگر اللہ تعالیٰ کی نصرت نہ آئی۔ تو اس حالت کے وارڈ کے بغیر اللہ تعالیٰ کی مدد کیسے آجائے گی؟  
 چنانچہ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ مومن کہلانے والوں میں سے وہ لوگ بھی ہیں جو بدولت سے اللہ تعالیٰ کی عبادت کرتے ہیں۔ ان کا رشتہ محبت و شفا اپنے پیدا کرنے والے رب کے ساتھ کزدر ہوتا ہے۔

اگر تو خدا تعالیٰ کے بارے میں یقین ہے تو آزمائش کے طور پر دنیا کی کھٹکتیں میں جا میں تو وہ خوش ہو جاتے ہیں اور اگر انہیں کوئی تکلیف پہنچے تو تکلیف کے ابتدائی دور ہی میں ان کے پاؤں اکھڑ جاتے ہیں۔ اور وہ پیٹھے دکھا جاتے ہیں۔ اور سارے وعدوں کو بھول جاتے ہیں۔ حالانکہ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ دنیا میں بھی وہی لوگ ترقی کرتے ہیں کہ جو دنیا کی خاطر اپنی کوششوں کو انتہا تک پہنچا دیتے ہیں۔ مگر تم نے بددلی کا مظاہر کیا اس لئے تم دنیوی لحاظ سے بھی ناکام ہوئے اور تم نے دعویٰ کیا تھا آخری زندگی کی جھلکی کے حصول کا اور اس کے لئے انتہائی طور پر جدوجہد کرنے کا۔ مگر تم اس میں بھی ناکام ہوئے اور اس طرح تم خسر الدنیا والآخرتہ کے مصداق بن گئے۔ تمہیں

**دُنیا اور دین کی ناکامیاں**  
 ملیں۔ تم دوسروں سے بھی بدتر ہو گئے۔ اس لئے کہ جو غیر ہے وہ اگر دنیوی انعامات کے حصول کے لئے محنت میں کوتاہی کرتا ہے تو دین کی نعمتیں تو ویسے ہی اُسے نہیں ملتیں۔ نہ اس نے آخری زندگی کے لئے کوشش کی ہوتی ہے اور نہ اس کی کوشش کی ناکامی کا سوال پیدا ہوتا ہے۔ اُسے آخری انعامات نہیں ملتے۔ کیونکہ ان کے لئے اس نے کوشش نہیں کی۔ اس نے خدا تعالیٰ کو پہچانا ہی نہیں۔ اس نے خدا تعالیٰ کی صفات کی معرفت ہی حاصل نہیں کی اُس نے خدا تعالیٰ سے تعلق رکھنے کا ارادہ ہی نہیں کیا۔ اس واسطے اس کی کوشش اور اس کے ارادے کی ناکامی کا سوال پیدا نہیں ہوتا۔ گو اس میں شک نہیں کہ ایسا انسان بڑا بد نصیب ہے۔ کیونکہ ایک بہت لمبی اور ایک بہت پیارے زندگی کے انعامات اس کو حاصل نہیں ہوئے۔ لیکن یہ درست ہے کہ ہم کہیں گے کہ کوئی کوشش نہیں تھی جس کی ناکامی کا سوال پیدا ہوتا ہو۔ لیکن یہاں ایک وہ شخص ہے جو اگر صحیح طور پر کوشش کرتا اور آخری زندگی کے لئے خدا تعالیٰ کے حضور انتہائی قربانیاں پیش کر دیتا تو اس دنیا میں بھی اُس کو انعام مل جاتا۔ یعنی اگر اس کی نیت

**خدا تعالیٰ کی رضا**  
 کے حصول کے لئے ہوتی تو اُسے آخری زندگی کا انعام بھی مل جاتا اور اس دنیا کا انعام بھی مل جاتا۔ لیکن وہ شخص جو عبادت کرتا ہے علی حرف، تعلق

رکھا ہے بددلی کام کو دعویٰ کرتا ہے محبت کا۔ لیکن محبت جس روح، ایثار، قربانی اور جنون کا تقاضا کرتی ہے وہ اس کے اندر پیدا نہیں ہوتا۔ تو پھر اس کا نتیجہ "خسر الدنیا والآخرۃ" کی شکل میں ظاہر ہوتا ہے۔

اللہ تعالیٰ نے سورہ احزاب میں ایک مثال دی ہے اس بات کی کہ جو آدمی ابستلاء کے وقت اگر عظیم کی حالت میں بھی اپنے رب پریم کے ساتھ پختہ تعلق رکھتے ہیں وہ ناکام نہیں ہوا کرتے۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے:-

"يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا  
اذْكُرُوا نِعْمَةَ اللَّهِ عَلَيْكُمْ  
إِذْ جَاءَتْكُمْ جُنُودٌ فَأَرْسَلْنَا  
عَلَيْهِمْ رِيحًا وَجُنُودًا  
لَمْ تَرَوْهَا وَكَانَ اللَّهُ  
بِمَا تَعْمَلُونَ بَصِيرًا"  
"إِذْ جَاءَ وَكُم مِّنْ فَوْقِكُمْ  
وَمِنْ أَسْفَلَ مِنْكُمْ وَرِأْدَ  
زَاغَتِ الْأَبْصَارُ وَبَلَغَتِ  
الْقُلُوبُ الْحَنَاجِرَ وَتَظُنُّونَ  
بِاللَّهِ الظُّنُونًا"  
"هَذَا لِكَيْ ابْتَلِي الْمُؤْمِنِينَ  
وَلِيُزَكِّيَ الَّذِينَ لَمْ يَلْمِزُوا  
اللَّهَ مِنْ قَبْلُ لِيُؤْمِنُوا  
بِالْآيَاتِ الْبَارِئَةِ وَكَانَ عَهْدُ  
اللَّهِ مَسْئُولًا"  
"وَلَمَّا زَا الْمُؤْمِنُونَ  
الْأَحْزَابَ قَالُوا هَذَا مَا  
وَعَدَنَا اللَّهُ وَرَسُولُهُ وَ  
صَدَقَ اللَّهُ وَرَسُولُهُ وَبِأ  
زَادَهُمْ إِيمَانًا وَ  
تَسْلِيمًا"  
"مِنَ الْمُؤْمِنِينَ رِجَالٌ  
صَدَقُوا مَا عَاهَدُوا اللَّهَ  
عَلَيْهِمْ فَسَيَحْيِيهِمْ وَ  
يُنْتِظَرُ وَمَا بَدَلُوا  
تَبْدِيلًا"  
(الاحزاب، ۱۰، ۱۱، ۱۲، ۱۳، ۱۴، ۱۵، ۱۶، ۱۷، ۱۸، ۱۹، ۲۰، ۲۱، ۲۲، ۲۳، ۲۴، ۲۵، ۲۶، ۲۷، ۲۸، ۲۹، ۳۰، ۳۱، ۳۲، ۳۳، ۳۴، ۳۵، ۳۶، ۳۷، ۳۸، ۳۹، ۴۰، ۴۱، ۴۲، ۴۳، ۴۴، ۴۵، ۴۶، ۴۷، ۴۸، ۴۹، ۵۰، ۵۱، ۵۲، ۵۳، ۵۴، ۵۵، ۵۶، ۵۷، ۵۸، ۵۹، ۶۰، ۶۱، ۶۲، ۶۳، ۶۴، ۶۵، ۶۶، ۶۷، ۶۸، ۶۹، ۷۰، ۷۱، ۷۲، ۷۳، ۷۴، ۷۵، ۷۶، ۷۷، ۷۸، ۷۹، ۸۰، ۸۱، ۸۲، ۸۳، ۸۴، ۸۵، ۸۶، ۸۷، ۸۸، ۸۹، ۹۰، ۹۱، ۹۲، ۹۳، ۹۴، ۹۵، ۹۶، ۹۷، ۹۸، ۹۹، ۱۰۰، ۱۰۱، ۱۰۲، ۱۰۳، ۱۰۴، ۱۰۵، ۱۰۶، ۱۰۷، ۱۰۸، ۱۰۹، ۱۱۰، ۱۱۱، ۱۱۲، ۱۱۳، ۱۱۴، ۱۱۵، ۱۱۶، ۱۱۷، ۱۱۸، ۱۱۹، ۱۲۰، ۱۲۱، ۱۲۲، ۱۲۳، ۱۲۴، ۱۲۵، ۱۲۶، ۱۲۷، ۱۲۸، ۱۲۹، ۱۳۰، ۱۳۱، ۱۳۲، ۱۳۳، ۱۳۴، ۱۳۵، ۱۳۶، ۱۳۷، ۱۳۸، ۱۳۹، ۱۴۰، ۱۴۱، ۱۴۲، ۱۴۳، ۱۴۴، ۱۴۵، ۱۴۶، ۱۴۷، ۱۴۸، ۱۴۹، ۱۵۰، ۱۵۱، ۱۵۲، ۱۵۳، ۱۵۴، ۱۵۵، ۱۵۶، ۱۵۷، ۱۵۸، ۱۵۹، ۱۶۰، ۱۶۱، ۱۶۲، ۱۶۳، ۱۶۴، ۱۶۵، ۱۶۶، ۱۶۷، ۱۶۸، ۱۶۹، ۱۷۰، ۱۷۱، ۱۷۲، ۱۷۳، ۱۷۴، ۱۷۵، ۱۷۶، ۱۷۷، ۱۷۸، ۱۷۹، ۱۸۰، ۱۸۱، ۱۸۲، ۱۸۳، ۱۸۴، ۱۸۵، ۱۸۶، ۱۸۷، ۱۸۸، ۱۸۹، ۱۹۰، ۱۹۱، ۱۹۲، ۱۹۳، ۱۹۴، ۱۹۵، ۱۹۶، ۱۹۷، ۱۹۸، ۱۹۹، ۲۰۰، ۲۰۱، ۲۰۲، ۲۰۳، ۲۰۴، ۲۰۵، ۲۰۶، ۲۰۷، ۲۰۸، ۲۰۹، ۲۱۰، ۲۱۱، ۲۱۲، ۲۱۳، ۲۱۴، ۲۱۵، ۲۱۶، ۲۱۷، ۲۱۸، ۲۱۹، ۲۲۰، ۲۲۱، ۲۲۲، ۲۲۳، ۲۲۴، ۲۲۵، ۲۲۶، ۲۲۷، ۲۲۸، ۲۲۹، ۲۳۰، ۲۳۱، ۲۳۲، ۲۳۳، ۲۳۴، ۲۳۵، ۲۳۶، ۲۳۷، ۲۳۸، ۲۳۹، ۲۴۰، ۲۴۱، ۲۴۲، ۲۴۳، ۲۴۴، ۲۴۵، ۲۴۶، ۲۴۷، ۲۴۸، ۲۴۹، ۲۵۰، ۲۵۱، ۲۵۲، ۲۵۳، ۲۵۴، ۲۵۵، ۲۵۶، ۲۵۷، ۲۵۸، ۲۵۹، ۲۶۰، ۲۶۱، ۲۶۲، ۲۶۳، ۲۶۴، ۲۶۵، ۲۶۶، ۲۶۷، ۲۶۸، ۲۶۹، ۲۷۰، ۲۷۱، ۲۷۲، ۲۷۳، ۲۷۴، ۲۷۵، ۲۷۶، ۲۷۷، ۲۷۸، ۲۷۹، ۲۸۰، ۲۸۱، ۲۸۲، ۲۸۳، ۲۸۴، ۲۸۵، ۲۸۶، ۲۸۷، ۲۸۸، ۲۸۹، ۲۹۰، ۲۹۱، ۲۹۲، ۲۹۳، ۲۹۴، ۲۹۵، ۲۹۶، ۲۹۷، ۲۹۸، ۲۹۹، ۳۰۰، ۳۰۱، ۳۰۲، ۳۰۳، ۳۰۴، ۳۰۵، ۳۰۶، ۳۰۷، ۳۰۸، ۳۰۹، ۳۱۰، ۳۱۱، ۳۱۲، ۳۱۳، ۳۱۴، ۳۱۵، ۳۱۶، ۳۱۷، ۳۱۸، ۳۱۹، ۳۲۰، ۳۲۱، ۳۲۲، ۳۲۳، ۳۲۴، ۳۲۵، ۳۲۶، ۳۲۷، ۳۲۸، ۳۲۹، ۳۳۰، ۳۳۱، ۳۳۲، ۳۳۳، ۳۳۴، ۳۳۵، ۳۳۶، ۳۳۷، ۳۳۸، ۳۳۹، ۳۴۰، ۳۴۱، ۳۴۲، ۳۴۳، ۳۴۴، ۳۴۵، ۳۴۶، ۳۴۷، ۳۴۸، ۳۴۹، ۳۵۰، ۳۵۱، ۳۵۲، ۳۵۳، ۳۵۴، ۳۵۵، ۳۵۶، ۳۵۷، ۳۵۸، ۳۵۹، ۳۶۰، ۳۶۱، ۳۶۲، ۳۶۳، ۳۶۴، ۳۶۵، ۳۶۶، ۳۶۷، ۳۶۸، ۳۶۹، ۳۷۰، ۳۷۱، ۳۷۲، ۳۷۳، ۳۷۴، ۳۷۵، ۳۷۶، ۳۷۷، ۳۷۸، ۳۷۹، ۳۸۰، ۳۸۱، ۳۸۲، ۳۸۳، ۳۸۴، ۳۸۵، ۳۸۶، ۳۸۷، ۳۸۸، ۳۸۹، ۳۹۰، ۳۹۱، ۳۹۲، ۳۹۳، ۳۹۴، ۳۹۵، ۳۹۶، ۳۹۷، ۳۹۸، ۳۹۹، ۴۰۰، ۴۰۱، ۴۰۲، ۴۰۳، ۴۰۴، ۴۰۵، ۴۰۶، ۴۰۷، ۴۰۸، ۴۰۹، ۴۱۰، ۴۱۱، ۴۱۲، ۴۱۳، ۴۱۴، ۴۱۵، ۴۱۶، ۴۱۷، ۴۱۸، ۴۱۹، ۴۲۰، ۴۲۱، ۴۲۲، ۴۲۳، ۴۲۴، ۴۲۵، ۴۲۶، ۴۲۷، ۴۲۸، ۴۲۹، ۴۳۰، ۴۳۱، ۴۳۲، ۴۳۳، ۴۳۴، ۴۳۵، ۴۳۶، ۴۳۷، ۴۳۸، ۴۳۹، ۴۴۰، ۴۴۱، ۴۴۲، ۴۴۳، ۴۴۴، ۴۴۵، ۴۴۶، ۴۴۷، ۴۴۸، ۴۴۹، ۴۵۰، ۴۵۱، ۴۵۲، ۴۵۳، ۴۵۴، ۴۵۵، ۴۵۶، ۴۵۷، ۴۵۸، ۴۵۹، ۴۶۰، ۴۶۱، ۴۶۲، ۴۶۳، ۴۶۴، ۴۶۵، ۴۶۶، ۴۶۷، ۴۶۸، ۴۶۹، ۴۷۰، ۴۷۱، ۴۷۲، ۴۷۳، ۴۷۴، ۴۷۵، ۴۷۶، ۴۷۷، ۴۷۸، ۴۷۹، ۴۸۰، ۴۸۱، ۴۸۲، ۴۸۳، ۴۸۴، ۴۸۵، ۴۸۶، ۴۸۷، ۴۸۸، ۴۸۹، ۴۹۰، ۴۹۱، ۴۹۲، ۴۹۳، ۴۹۴، ۴۹۵، ۴۹۶، ۴۹۷، ۴۹۸، ۴۹۹، ۵۰۰، ۵۰۱، ۵۰۲، ۵۰۳، ۵۰۴، ۵۰۵، ۵۰۶، ۵۰۷، ۵۰۸، ۵۰۹، ۵۱۰، ۵۱۱، ۵۱۲، ۵۱۳، ۵۱۴، ۵۱۵، ۵۱۶، ۵۱۷، ۵۱۸، ۵۱۹، ۵۲۰، ۵۲۱، ۵۲۲، ۵۲۳، ۵۲۴، ۵۲۵، ۵۲۶، ۵۲۷، ۵۲۸، ۵۲۹، ۵۳۰، ۵۳۱، ۵۳۲، ۵۳۳، ۵۳۴، ۵۳۵، ۵۳۶، ۵۳۷، ۵۳۸، ۵۳۹، ۵۴۰، ۵۴۱، ۵۴۲، ۵۴۳، ۵۴۴، ۵۴۵، ۵۴۶، ۵۴۷، ۵۴۸، ۵۴۹، ۵۵۰، ۵۵۱، ۵۵۲، ۵۵۳، ۵۵۴، ۵۵۵، ۵۵۶، ۵۵۷، ۵۵۸، ۵۵۹، ۵۶۰، ۵۶۱، ۵۶۲، ۵۶۳، ۵۶۴، ۵۶۵، ۵۶۶، ۵۶۷، ۵۶۸، ۵۶۹، ۵۷۰، ۵۷۱، ۵۷۲، ۵۷۳، ۵۷۴، ۵۷۵، ۵۷۶، ۵۷۷، ۵۷۸، ۵۷۹، ۵۸۰، ۵۸۱، ۵۸۲، ۵۸۳، ۵۸۴، ۵۸۵، ۵۸۶، ۵۸۷، ۵۸۸، ۵۸۹، ۵۹۰، ۵۹۱، ۵۹۲، ۵۹۳، ۵۹۴، ۵۹۵، ۵۹۶، ۵۹۷، ۵۹۸، ۵۹۹، ۶۰۰، ۶۰۱، ۶۰۲، ۶۰۳، ۶۰۴، ۶۰۵، ۶۰۶، ۶۰۷، ۶۰۸، ۶۰۹، ۶۱۰، ۶۱۱، ۶۱۲، ۶۱۳، ۶۱۴، ۶۱۵، ۶۱۶، ۶۱۷، ۶۱۸، ۶۱۹، ۶۲۰، ۶۲۱، ۶۲۲، ۶۲۳، ۶۲۴، ۶۲۵، ۶۲۶، ۶۲۷، ۶۲۸، ۶۲۹، ۶۳۰، ۶۳۱، ۶۳۲، ۶۳۳، ۶۳۴، ۶۳۵، ۶۳۶، ۶۳۷، ۶۳۸، ۶۳۹، ۶۴۰، ۶۴۱، ۶۴۲، ۶۴۳، ۶۴۴، ۶۴۵، ۶۴۶، ۶۴۷، ۶۴۸، ۶۴۹، ۶۵۰، ۶۵۱، ۶۵۲، ۶۵۳، ۶۵۴، ۶۵۵، ۶۵۶، ۶۵۷، ۶۵۸، ۶۵۹، ۶۶۰، ۶۶۱، ۶۶۲، ۶۶۳، ۶۶۴، ۶۶۵، ۶۶۶، ۶۶۷، ۶۶۸، ۶۶۹، ۶۷۰، ۶۷۱، ۶۷۲، ۶۷۳، ۶۷۴، ۶۷۵، ۶۷۶، ۶۷۷، ۶۷۸، ۶۷۹، ۶۸۰، ۶۸۱، ۶۸۲، ۶۸۳، ۶۸۴، ۶۸۵، ۶۸۶، ۶۸۷، ۶۸۸، ۶۸۹، ۶۹۰، ۶۹۱، ۶۹۲، ۶۹۳، ۶۹۴، ۶۹۵، ۶۹۶، ۶۹۷، ۶۹۸، ۶۹۹، ۷۰۰، ۷۰۱، ۷۰۲، ۷۰۳، ۷۰۴، ۷۰۵، ۷۰۶، ۷۰۷، ۷۰۸، ۷۰۹، ۷۱۰، ۷۱۱، ۷۱۲، ۷۱۳، ۷۱۴، ۷۱۵، ۷۱۶، ۷۱۷، ۷۱۸، ۷۱۹، ۷۲۰، ۷۲۱، ۷۲۲، ۷۲۳، ۷۲۴، ۷۲۵، ۷۲۶، ۷۲۷، ۷۲۸، ۷۲۹، ۷۳۰، ۷۳۱، ۷۳۲، ۷۳۳، ۷۳۴، ۷۳۵، ۷۳۶، ۷۳۷، ۷۳۸، ۷۳۹، ۷۴۰، ۷۴۱، ۷۴۲، ۷۴۳، ۷۴۴، ۷۴۵، ۷۴۶، ۷۴۷، ۷۴۸، ۷۴۹، ۷۵۰، ۷۵۱، ۷۵۲، ۷۵۳، ۷۵۴، ۷۵۵، ۷۵۶، ۷۵۷، ۷۵۸، ۷۵۹، ۷۶۰، ۷۶۱، ۷۶۲، ۷۶۳، ۷۶۴، ۷۶۵، ۷۶۶، ۷۶۷، ۷۶۸، ۷۶۹، ۷۷۰، ۷۷۱، ۷۷۲، ۷۷۳، ۷۷۴، ۷۷۵، ۷۷۶، ۷۷۷، ۷۷۸، ۷۷۹، ۷۸۰، ۷۸۱، ۷۸۲، ۷۸۳، ۷۸۴، ۷۸۵، ۷۸۶، ۷۸۷، ۷۸۸، ۷۸۹، ۷۹۰، ۷۹۱، ۷۹۲، ۷۹۳، ۷۹۴، ۷۹۵، ۷۹۶، ۷۹۷، ۷۹۸، ۷۹۹، ۸۰۰، ۸۰۱، ۸۰۲، ۸۰۳، ۸۰۴، ۸۰۵، ۸۰۶، ۸۰۷، ۸۰۸، ۸۰۹، ۸۱۰، ۸۱۱، ۸۱۲، ۸۱۳، ۸۱۴، ۸۱۵، ۸۱۶، ۸۱۷، ۸۱۸، ۸۱۹، ۸۲۰، ۸۲۱، ۸۲۲، ۸۲۳، ۸۲۴، ۸۲۵، ۸۲۶، ۸۲۷، ۸۲۸، ۸۲۹، ۸۳۰، ۸۳۱، ۸۳۲، ۸۳۳، ۸۳۴، ۸۳۵، ۸۳۶، ۸۳۷، ۸۳۸، ۸۳۹، ۸۴۰، ۸۴۱، ۸۴۲، ۸۴۳، ۸۴۴، ۸۴۵، ۸۴۶، ۸۴۷، ۸۴۸، ۸۴۹، ۸۵۰، ۸۵۱، ۸۵۲، ۸۵۳، ۸۵۴، ۸۵۵، ۸۵۶، ۸۵۷، ۸۵۸، ۸۵۹، ۸۶۰، ۸۶۱، ۸۶۲، ۸۶۳، ۸۶۴، ۸۶۵، ۸۶۶، ۸۶۷، ۸۶۸، ۸۶۹، ۸۷۰، ۸۷۱، ۸۷۲، ۸۷۳، ۸۷۴، ۸۷۵، ۸۷۶، ۸۷۷، ۸۷۸، ۸۷۹، ۸۸۰، ۸۸۱، ۸۸۲، ۸۸۳، ۸۸۴، ۸۸۵، ۸۸۶، ۸۸۷، ۸۸۸، ۸۸۹، ۸۹۰، ۸۹۱، ۸۹۲، ۸۹۳، ۸۹۴، ۸۹۵، ۸۹۶، ۸۹۷، ۸۹۸، ۸۹۹، ۹۰۰، ۹۰۱، ۹۰۲، ۹۰۳، ۹۰۴، ۹۰۵، ۹۰۶، ۹۰۷، ۹۰۸، ۹۰۹، ۹۱۰، ۹۱۱، ۹۱۲، ۹۱۳، ۹۱۴، ۹۱۵، ۹۱۶، ۹۱۷، ۹۱۸، ۹۱۹، ۹۲۰، ۹۲۱، ۹۲۲، ۹۲۳، ۹۲۴، ۹۲۵، ۹۲۶، ۹۲۷، ۹۲۸، ۹۲۹، ۹۳۰، ۹۳۱، ۹۳۲، ۹۳۳، ۹۳۴، ۹۳۵، ۹۳۶، ۹۳۷، ۹۳۸، ۹۳۹، ۹۴۰، ۹۴۱، ۹۴۲، ۹۴۳، ۹۴۴، ۹۴۵، ۹۴۶، ۹۴۷، ۹۴۸، ۹۴۹، ۹۵۰، ۹۵۱، ۹۵۲، ۹۵۳، ۹۵۴، ۹۵۵، ۹۵۶، ۹۵۷، ۹۵۸، ۹۵۹، ۹۶۰، ۹۶۱، ۹۶۲، ۹۶۳، ۹۶۴، ۹۶۵، ۹۶۶، ۹۶۷، ۹۶۸، ۹۶۹، ۹۷۰، ۹۷۱، ۹۷۲، ۹۷۳، ۹۷۴، ۹۷۵، ۹۷۶، ۹۷۷، ۹۷۸، ۹۷۹، ۹۸۰، ۹۸۱، ۹۸۲، ۹۸۳، ۹۸۴، ۹۸۵، ۹۸۶، ۹۸۷، ۹۸۸، ۹۸۹، ۹۹۰، ۹۹۱، ۹۹۲، ۹۹۳، ۹۹۴، ۹۹۵، ۹۹۶، ۹۹۷، ۹۹۸، ۹۹۹، ۱۰۰۰، ۱۰۰۱، ۱۰۰۲، ۱۰۰۳، ۱۰۰۴، ۱۰۰۵، ۱۰۰۶، ۱۰۰۷، ۱۰۰۸، ۱۰۰۹، ۱۰۱۰، ۱۰۱۱، ۱۰۱۲، ۱۰۱۳، ۱۰۱۴، ۱۰۱۵، ۱۰۱۶، ۱۰۱۷، ۱۰۱۸، ۱۰۱۹، ۱۰۲۰، ۱۰۲۱، ۱۰۲۲، ۱۰۲۳، ۱۰۲۴، ۱۰۲۵، ۱۰۲۶، ۱۰۲۷، ۱۰۲۸، ۱۰۲۹، ۱۰۳۰، ۱۰۳۱، ۱۰۳۲، ۱۰۳۳، ۱۰۳۴، ۱۰۳۵، ۱۰۳۶، ۱۰۳۷، ۱۰۳۸، ۱۰۳۹، ۱۰۴۰، ۱۰۴۱، ۱۰۴۲، ۱۰۴۳، ۱۰۴۴، ۱۰۴۵، ۱۰۴۶، ۱۰۴۷، ۱۰۴۸، ۱۰۴۹، ۱۰۵۰، ۱۰۵۱، ۱۰۵۲، ۱۰۵۳، ۱۰۵۴، ۱۰۵۵، ۱۰۵۶، ۱۰۵۷، ۱۰۵۸، ۱۰۵۹، ۱۰۶۰، ۱۰۶۱، ۱۰۶۲، ۱۰۶۳، ۱۰۶۴، ۱۰۶۵، ۱۰۶۶، ۱۰۶۷، ۱۰۶۸، ۱۰۶۹، ۱۰۷۰، ۱۰۷۱، ۱۰۷۲، ۱۰۷۳، ۱۰۷۴، ۱۰۷۵، ۱۰۷۶، ۱۰۷۷، ۱۰۷۸، ۱۰۷۹، ۱۰۸۰، ۱۰۸۱، ۱۰۸۲، ۱۰۸۳، ۱۰۸۴، ۱۰۸۵، ۱۰۸۶، ۱۰۸۷، ۱۰۸۸، ۱۰۸۹، ۱۰۹۰، ۱۰۹۱، ۱۰۹۲، ۱۰۹۳، ۱۰۹۴، ۱۰۹۵، ۱۰۹۶، ۱۰۹۷، ۱۰۹۸، ۱۰۹۹، ۱۱۰۰، ۱۱۰۱، ۱۱۰۲، ۱۱۰۳، ۱۱۰۴، ۱۱۰۵، ۱۱۰۶، ۱۱۰۷، ۱۱۰۸، ۱۱۰۹، ۱۱۱۰، ۱۱۱۱، ۱۱۱۲، ۱۱۱۳، ۱۱۱۴، ۱۱۱۵، ۱۱۱۶، ۱۱۱۷، ۱۱۱۸، ۱۱۱۹، ۱۱۲۰، ۱۱۲۱، ۱۱۲۲، ۱۱۲۳، ۱۱۲۴، ۱۱۲۵، ۱۱۲۶، ۱۱۲۷، ۱۱۲۸، ۱۱۲۹، ۱۱۳۰، ۱۱۳۱، ۱۱۳۲، ۱۱۳۳، ۱۱۳۴، ۱۱۳۵، ۱۱۳۶، ۱۱۳۷، ۱۱۳۸، ۱۱۳۹، ۱۱۴۰، ۱۱۴۱، ۱۱۴۲، ۱۱۴۳، ۱۱۴۴، ۱۱۴۵، ۱۱۴۶، ۱۱۴۷، ۱۱۴۸، ۱۱۴۹، ۱۱۵۰، ۱۱۵۱، ۱۱۵۲، ۱۱۵۳، ۱۱۵۴، ۱۱۵۵، ۱۱۵۶، ۱۱۵۷، ۱۱۵۸، ۱۱۵۹، ۱۱۶۰، ۱۱۶۱، ۱۱۶۲، ۱۱۶۳، ۱۱۶۴، ۱۱۶۵، ۱۱۶۶، ۱۱۶۷، ۱۱۶۸، ۱۱۶۹، ۱۱۷۰، ۱۱۷۱، ۱۱۷۲، ۱۱۷۳، ۱۱۷۴، ۱۱۷۵، ۱۱۷۶، ۱۱۷۷، ۱۱۷۸، ۱۱۷۹، ۱۱۸۰، ۱۱۸۱، ۱۱۸۲، ۱۱۸۳، ۱۱۸۴، ۱۱۸۵، ۱۱۸۶، ۱۱۸۷، ۱۱۸۸، ۱۱۸۹، ۱۱۹۰، ۱۱۹۱، ۱۱۹۲، ۱۱۹۳، ۱۱۹۴، ۱۱۹۵، ۱۱۹۶، ۱۱۹۷، ۱۱۹۸، ۱۱۹۹، ۱۲۰۰، ۱۲۰۱، ۱۲۰۲، ۱۲۰۳، ۱۲۰۴، ۱۲۰۵، ۱۲۰۶، ۱۲۰۷، ۱۲۰۸، ۱۲۰۹، ۱۲۱۰، ۱۲۱۱، ۱۲۱۲، ۱۲۱۳، ۱۲۱۴، ۱۲۱۵، ۱۲۱۶، ۱۲۱۷، ۱۲۱۸، ۱۲۱۹، ۱۲۲۰، ۱۲۲۱، ۱۲۲۲، ۱۲۲۳، ۱۲۲۴، ۱۲۲۵، ۱۲۲۶، ۱۲۲۷، ۱۲۲۸، ۱۲۲۹، ۱۲۳۰، ۱۲۳۱، ۱۲۳۲، ۱۲۳۳، ۱۲۳۴، ۱۲۳۵، ۱۲۳۶، ۱۲۳۷، ۱۲۳۸، ۱۲۳۹، ۱۲۴۰، ۱۲۴۱، ۱۲۴۲، ۱۲۴۳، ۱۲۴۴، ۱۲۴۵، ۱۲۴۶، ۱۲۴۷، ۱۲۴۸، ۱۲۴۹، ۱۲۵۰، ۱۲۵۱، ۱۲۵۲، ۱۲۵۳، ۱۲۵۴، ۱۲۵۵، ۱۲۵۶، ۱۲۵۷، ۱۲۵۸، ۱۲۵۹، ۱۲۶۰، ۱۲۶۱، ۱۲۶۲، ۱۲۶۳، ۱۲۶۴، ۱۲۶۵، ۱۲۶۶، ۱۲۶۷، ۱۲۶۸، ۱۲۶۹، ۱۲۷۰، ۱۲۷۱، ۱۲۷۲، ۱۲۷۳، ۱۲۷۴، ۱۲۷۵، ۱۲۷۶، ۱۲۷۷، ۱۲۷۸، ۱۲۷۹، ۱۲۸۰، ۱۲۸۱، ۱۲۸۲، ۱۲۸۳، ۱۲۸۴، ۱۲۸۵، ۱۲۸۶، ۱۲۸۷، ۱۲۸۸، ۱۲۸۹، ۱۲۹۰، ۱۲۹۱، ۱۲۹۲، ۱۲۹۳، ۱۲۹۴، ۱۲۹۵، ۱۲۹۶، ۱۲۹۷، ۱۲۹۸، ۱۲۹۹، ۱۳۰۰، ۱۳۰۱، ۱۳۰۲، ۱۳۰۳، ۱۳۰۴، ۱۳۰۵، ۱۳۰۶، ۱۳۰۷، ۱۳۰۸، ۱۳۰۹، ۱۳۱۰، ۱۳۱۱، ۱۳۱۲، ۱۳۱۳، ۱۳۱۴، ۱۳۱۵، ۱۳۱۶، ۱۳۱۷، ۱۳۱۸، ۱۳۱۹، ۱۳۲۰، ۱۳۲۱، ۱۳۲۲، ۱۳۲۳، ۱۳۲۴، ۱۳۲۵، ۱۳۲۶، ۱۳۲۷، ۱۳۲۸، ۱۳۲۹، ۱۳۳۰، ۱۳۳۱، ۱۳۳۲، ۱۳۳۳، ۱۳۳۴، ۱۳۳۵، ۱۳۳۶، ۱۳۳۷، ۱۳۳۸، ۱۳۳۹، ۱۳۴۰، ۱۳۴۱، ۱۳۴۲، ۱۳۴۳، ۱۳۴۴، ۱۳۴۵، ۱۳۴۶، ۱۳۴۷، ۱۳۴۸، ۱۳۴۹، ۱۳۵۰، ۱۳۵۱، ۱۳۵۲، ۱۳۵۳، ۱۳۵۴، ۱۳۵۵، ۱۳۵۶، ۱۳۵۷، ۱۳۵۸، ۱۳۵۹، ۱۳۶۰، ۱۳۶۱، ۱۳۶۲، ۱۳۶۳، ۱۳۶۴، ۱۳۶۵، ۱۳۶۶، ۱۳۶۷، ۱۳۶۸، ۱۳۶۹، ۱۳۷۰، ۱۳۷۱، ۱۳۷۲، ۱۳۷۳، ۱۳۷۴، ۱۳۷۵، ۱۳۷۶، ۱۳۷۷، ۱۳۷۸، ۱۳۷۹، ۱۳۸۰، ۱۳۸۱، ۱۳۸۲، ۱۳۸۳، ۱

پہر دشمنوں کے ہوں گے اور چوتھا پہر ہمارا ہوگا چنانچہ دشمن اپنے وزن اپنی تعداد اور اپنے ہتھیاروں کے زور کے ساتھ مسلمانوں کو دھکیلتے ہوئے ان کے خیوں تک لے جاتا تھا۔ مسلمانوں کی یہ حالت دیکھ کر ایثار پیشہ فدائی مسلمان عورتیں خیوں کے ڈنڈے لے کر مسلمانوں کے سر پر بارتی تھیں کہ واپس جاؤ، یہاں کیا لینے آئے ہو چنانچہ اگلے دن اور پھر اس کے اگلے دو دن بھی یہی حال ہوا۔ اس معرکے میں کئی مسلمان شہید ہو گئے جن میں عکرمہ اور اس کے ساتھی بھی شامل تھے۔ مگر کسی مسلمان نے پیٹھ نہیں دکھائی۔ حتیٰ کہ عکرمہ جیسے شخص نے پیٹھ نہیں دکھائی جو فتح مکہ تک اسلام کا دشمن رہا تھا۔ کیونکہ عکرمہ اور اس جیسے دوسرے مسلمانوں کے دل بدل گئے۔ حالات مختلف ہو گئے۔ اندھیروں کی جگہ نور نے لے لی۔ وہ جو اسلام کے دشمن تھے ان کے دل میں محبت پیدا ہو چکی تھی۔ عکرمہ اور اس کے ساتھی اس خیال سے جلتے تھے کہ انہوں نے اپنے چہروں پر اسلام دشمنی کے داغ لگا رکھے ہیں۔ ان داغوں کو دھونے کے لئے خدا جانے ہیں کوئی موقع ملتا ہے یا نہیں۔

پس یہ لوگ بھی جو بعد میں آنے والے تھے دشمن کے مقابلے میں بھاگے نہیں۔ کسی نے بزوری نہیں دکھائی۔ وہ خدا تعالیٰ سے ناامید نہیں ہوتے۔ انہوں نے اللہ تعالیٰ پر بدظنی نہیں کی۔ بلکہ کئی ایک نے اپنی جان دے کر

### ”مَنْ قَضَىٰ نَحْبًا“

خدا تعالیٰ سے اپنا عہد پورا کر دیا۔ اور اس طرح انہوں نے اپنے لئے جنتوں کے سامان پیدا کئے۔ اور تھکے رہنے والوں کے لئے فتح کے سامان پیدا کر دیئے۔

غرض اس جنگ میں جب مسلمانوں کا کرب اپنی انتہا کو پہنچ گیا اور تمثیلی زبان میں وہ آخری وقت یعنی عصر کا وقت آ گیا تو کہنے والے کہتے ہیں کہ اس وقت یرموک کے میدان میں رومی اپنے تیغے شاید ڈیڑھ لاکھ ناشیں چھوڑ کر بھاگ نکلے تھے، حالانکہ پہلے چار دنوں میں رومی یہ سمجھتے تھے کہ مسلمان تو سٹھی بھر ہیں۔ یرنج کر کیسے جائیں گے۔ وہ سمجھتے تھے کہ ہم اڑھائی لاکھ ہیں اور مسلمان صرف چالیس ہزار اس لئے وہ مسلمانوں کو مٹا دیں گے۔ غرض اس نیت کے ساتھ رومی آئے تھے کہ اس میدان میں سارے مسلمانوں کو قتل کر دیں۔ اور اس فتنے کو جو ان کے لئے ایک فتنہ تھا، ہمیشہ کے لئے مٹا دیں۔ مگر جسے وہ فتنہ سمجھتے تھے اور جس کے مٹانے کے درپے تھے۔ اس نے ان کے خون کو کھا دینا کہ انہی کے علاقوں میں اسلام کے دشمنوں کو بویا۔ جنہوں نے بڑے اچھے پھل دیئے۔ دکھا دی پڑی نا! کیونکہ ہم کہتے ہیں کہ بکر سے کاخون اگر

DECOMPOSED

دڑی کیپوزڈ) ہو کر درختوں کی جڑوں میں ڈالا جائے تو بڑی اچھی کھاد ثابت ہوتا ہے) چنانچہ اسلام کا یہ دشمن انسانیت کے لئے اور تو کسی کام نہیں آیا مگر جب

### اسلام کا باغ

ان علاقوں میں لگا تو اس وقت اس نے کھاد کا کام دیا۔ ان کی نسل سوچتی ہوگی کہ یہ لوگ کن بلند نعروں کے ساتھ اور بظاہر کس ہمت کے ساتھ اور کس ولولہ اور عزم کے ساتھ اور پادریوں کے ہر قسم کے جوش و دلانے کے بعد اسلام کو مٹانے کے لئے وہاں گئے تھے مگر ناکام ہوئے اور خدا تعالیٰ کی قدرت کا پتہ اور اس کے پیار کے جلوے جنگ کے میدانوں میں بھی نظر آتے ہیں۔ دشمنان اسلام تو بد بخت تھے لیکن ہمارے لئے خوش بختی کے سامان پیدا کر گئے۔ اور ہمارے لئے خوش قسمتی کے محلوں کے دروازے کھول گئے۔

تاہم یہ سب کچھ اس وقت ہوا جب مسلمانوں کا کرب، کرب عظیم بن گیا تھا۔ دکھ اور تکلیف اپنی انتہا کو پہنچ گئی تھی۔ اس سے پہلے اللہ تعالیٰ کا انعام نازل نہیں ہوتا۔ ورنہ ایک کمزور ایمان والے اور ایک پختہ اور سچے ایمان والے آدمی کے درمیان کوئی فرق نہیں ہو سکتا۔ بہر حال ایک مسلمان نے خدا تعالیٰ سے یہ عہد کیا ہے کہ وہ دشمن کو پیٹھ نہیں دکھائے گا۔ چنانچہ جب تک اللہ تعالیٰ اس دعویٰ کی پوری طرح آزمائش نہ کر لے، اس کی نصرت نازل نہیں ہوتی۔ ”پیٹھ نہیں دکھائے گا“ کا عہد وہی آدمی کرتا ہے جس کا خدا تعالیٰ کی قدرتوں پر کامل بھروسہ ہوتا ہے۔ تبھی وہ کہتا ہے کہ خواہ کچھ ہی کیوں نہ ہو جائے میں دشمن کو پیٹھ نہیں دکھاؤں گا۔ وہ سمجھتا ہے کہ خدا تعالیٰ کے وعدے ضرور پورے ہوں گے۔ کیونکہ وہ سچے وعدوں والا، اور کامل قدرتوں والا ہے۔ یہ نہیں ہو سکتا ہے کہ وہ کسی وقت یہ فیصلہ کرے کہ میں اپنے وعدوں کو پورا نہیں کروں گا۔ یہ ایک عیب ہے، اور خدا تعالیٰ ہر قسم کے عیوب سے پاک ہے۔ اسی طرح یہ بھی نہیں ہو سکتا کہ وہ کہے کہ میں اپنا وعدہ پورا کرنا چاہتا ہوں۔ لیکن یہ میری قدرت سے باہر ہے کیونکہ وہ تو

### ساری قدرتوں کا مالک

ہے۔ پس وہ سچے وعدوں والا بھی ہے اور کامل قدرتوں والا بھی ہے۔ اس لئے اس کی صفات کی اسی معرفت کے بعد یہ عہد کیا جاتا رہا ہے کہ مسلمان اپنے دشمن کو پیٹھ نہیں دکھائے گا۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے یہ تو ٹھیک ہے کہ میں تمہیں آزماؤں گا۔ چنانچہ قرون اولیٰ کے بعد کی تاریخ میں بھی ہم دیکھتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ کی طرف سے آنے والی ہر آزمائش کے وقت سچے مسلمان نے پیٹھ نہیں دکھائی۔

یوسف بن تاشغین کا واقعہ ہے جو سپین میں رونا ہوا۔ وہ افریقہ کے رہنے والے تھے میں نے تمثیلی رنگ میں عصر کے وقت کا ذکر کیا ہے۔ مگر ان کے اس واقعہ میں عملاً عصر کا وقت ہی تھا۔ جب انہیں اللہ تعالیٰ کی مدد حاصل ہوئی۔

یہ واقعہ اس طرح ہوا کہ جب سپین کے حالات خراب ہو گئے تو مسلمانوں نے یوسف بن تاشغین سے درخواست کی کہ ہماری مدد کریں۔ چنانچہ وہ قریباً بارہ ہزار گھوڑ سوار فوج لے کر وہاں پہنچ گئے۔ عیسائی بادشاہ ساتھ ستر ہزار کی فوج لے کر حملہ آور ہوا۔ بڑی زبردست جنگ ہوئی جس میں بظاہر دشمن کا پتہ بھاری تھا۔ تاریخ بتاتی ہے کہ اس موقع پر یوسف بن تاشغین نے یہ سمجھا کہ آج مجھے اپنی عمر میں شاید پہلی شکست نہ ہو جائے کیونکہ دشمن کا دباؤ بڑا شدید تھا۔ عیسائی مسلمانوں کو مار رہے تھے۔ انہیں قتل کر رہے تھے۔ اور تھکے ہٹا رہے تھے۔ مگر اس سارے دباؤ اور ان تیزیوں کے باوجود دشمن مسلمانوں کے خلاف دکھا رہا تھا۔ اس پر انہوں نے پیٹھ نہیں دکھائی۔ عیسائی سمجھتے تھے کہ آج وہ غالب آگئے اور سپین سے گویا مسلمانوں کو مٹا دیا۔ یوسف بن تاشغین کا یہ واقعہ مسلمان کی سپین میں ہلاکت سے کئی صدی پہلے کا ہے۔ گو اس وقت بھی یہی حالات پیدا ہو گئے تھے۔ جو بعد کی صدی میں زیادہ بگڑ گئے۔ اور مسلمانوں کو ان کی غفلتوں اور کوتاہیوں اور گناہوں کے نتیجے میں ایک عذاب کا اور اللہ تعالیٰ کے غضب کا سامنا کرنا پڑا۔

بہر حال یوسف بن تاشغین سمجھتے تھے کہ عمریں پہلی شکست ہو رہی ہے۔ اور ادھر عیسائی بادشاہ یہ سمجھتا تھا کہ آج بزیم خویش (عیسائیت اور اسلام کا فیصلہ ہو گیا ہے۔ ہم نے مسلمانوں کو مٹا دیا ہے۔ یہ باہر سے مدد دینے آئے تھے اپنے مسلمان بھائیوں کو۔ ہم نے ان کو بھی شکست دے دی ہے۔

چنانچہ عصر تک یہی حال رہا۔ پھر اللہ تعالیٰ کے فرشتے ایک نئی شان میں آئے کیونکہ

### كُلُّ يَوْمٍ هُوَ فِي شَأْنٍ (الرحمن: ۳۰)

اللہ تعالیٰ کی قدرت کا ہر جلوہ نئی شان رکھتا ہے۔ چنانچہ عصر کے وقت عیسائی فوج بھاگ نکلی حالانکہ اس سے پہلے وہ سارا دن مسلمانوں کو مارتے اور دباتے رہے تھے لیکن مسلمانوں کی تکلیف جب اپنی انتہا کو پہنچ گئی تو اللہ تعالیٰ جو سچے وعدوں والا اور کامل قدرتوں والا ہے وہ مسلمانوں کی مدد کو آیا۔ اس نے ان کا امتحان لے لیا تھا۔ اس لئے فرمایا تم کامیاب ہو گے۔ اب لو میرا انعام۔ چنانچہ رومی بھاگے۔ اور یوسف بن تاشغین اور اس کے آدمی (باوجود اس کے کہ کچھ تو شہید ہو گئے تھے اور کچھ ویسے بھی تعداد میں کم تھے مگر چونکہ وہ ایمان پر قائم تھے اس لئے) ساری رات دشمن کو مارتے

مارتے ان کا بیچا کیا اور قریباً پچیس میل کے فاصلہ پر ایک دریا تھا۔ ان کا خیال تھا کہ ہم وہاں تک ان کا بیچا کریں گے۔ چنانچہ دشمن کی ساتھ ستر ہزار فوج میں سے کل پانچ سو عیسائی دریا پار کر سکے۔ شاید کچھ دس بائیس سے بھی نکلے ہوں گے۔ لیکن ان کی اکثریت ماری گئی۔ چنانچہ وہ دشمن جو عصر کے وقت تک اپنے خیال میں غالب تھا، وہ مغلوب ہی نہیں ہوا بلکہ ہلاک ہو گیا۔ اس لئے کہ

### صبح سے لیکر عصر تک

جو ظلم انہوں نے مسلمانوں پر کیا تھا وہ اپنی انتہا کو پہنچ گیا تھا۔ مسلمان تو صبح کے وقت یہ کہتے ہوں گے کہ خدا کا وعدہ جلدی کیوں نہیں پورا ہوتا۔ مگر اللہ تعالیٰ نے قرآن کریم میں فرمایا:۔

### ”فَلَا تَعْجَلْ عَلَيْهِمْ“

تم ان کے خلاف جلدی نہ کرو۔ مطلب یہی ہے کہ تم خدا سے یہ نہ کہو کہ وہ نصرت و مدد کو جلدی آئے۔ اور ان کافروں کو مار دے جو ہمیں دکھ دے رہے ہیں ایذا پہنچا رہے ہیں، زخمی کر رہے ہیں اور بعض کو قتل کر رہے ہیں، اللہ تعالیٰ فرماتا ہے

### ”اِنَّمَا عَدَلْتُمْ عَدُوًّا“

یعنی تمہارے ساتھ ہی ایک وعدہ ہے کہ فلاں وقت مدد آئے گی اور ان کفار کے ساتھ بھی وعدہ ہے کہ ایک وقت تک ان کو ڈھیل دی جائے گی۔ دراصل یہ دونوں وعدے اکٹھے ہو جاتے ہیں اگر مسلمان کے ساتھ یہ وعدہ ہے کہ اُسے عمر کے وقت اللہ تعالیٰ کی مدد ملے گی تو یہ بات لازمی ہے کہ کافر کے ساتھ بھی یہ وعدہ ہو گا کہ عصر کے وقت تک اس پر انہی گرفت نہیں ہوگی۔ اور اصلاح کے لئے اُسے مہلت دی جائے گی۔ تبھی وہ اپنا کام کر سکتے ہیں۔

غرض اللہ تعالیٰ فرماتا ہے

### ”اِنَّمَا عَدَلْتُمْ عَدُوًّا“

ہم نے ایک وقت مقرر کیا ہوا ہے اور یہ وہی وقت ہے جو ایک مسلمان کا اور ایک کافر کا ہونا ہو جاتا ہے۔ جس وقت مسلمان کو اللہ تعالیٰ کی طرف سے مدد آتی ہے، کافر کی ہلاکت کے سامان پہنچا ہوتے ہیں۔ اس لئے تمہارا جلدی کرنا یا قبضہ از دنت گھرا جانا اور دعائیں کرنا کہ خدا! ہم تکلیفیں برداشت نہیں کر سکتے تو ہمارا مدد فرما۔ یہ غلط ہے۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے

### ”فَلَا تَعْجَلْ عَلَيْهِمْ“

کہ ان کے خلاف جلدی ہلاکت کی دعائیں کرنا غلط بات ہے۔ یہ نہیں ہو سکتا۔ جس وقت تمہاری آزمائش پوری ہو جائے گی، امتحان پورا ہو کر آئے گا ان کی ڈھیل، وقت پورا ہو جائے گا ایک ہی وقت میں تمہاری مدد اور ان کی ہلاکت

سامان پیدا ہو جائیں گے۔  
 ہیں فَلَا تَعْجَلْ عَلَيْهِمْ إِنَّمَا  
 نَصُدُّ لَكُمْ عَذَابًا مِّنْ أَتَدَّ تَعَالَى  
 بنایا ہے کہ دشمن کے مقابلے میں جلدی نہیں چلے گی۔  
 اللہ تعالیٰ کی مدد کے آنے تک تمہیں صبر و شہادت  
 کا مظاہرہ کرنا ہوگا۔ چنانچہ ساری اسلامی تاریخ  
 دیکھ لیں۔ اس وقت بھی جب مسلمان اپنے ایمان کی  
 رشتوں پر ہتھیار ہوا تھا۔ اور اس وقت بھی جب  
 مسلمان اپنے ایمان میں نسبتاً بہت کمزور ہو چکا  
 تھا۔ ہر دو صورتوں میں مسلمان اگر عصر تک  
 قربانیاں دیتا رہا تو کامیاب ہوتا رہا اور جب  
 بھی اس نے صبح سات بجے یا آٹھ بجے یا نو بجے  
 یا دس بجے یا بارہ بجے یا دو بجے خدا تعالیٰ  
 سے یہ کہا کہ اے خدا! تو نے ہماری مدد کرنے  
 میں جلدی نہیں کی۔ اب ہم پیٹھ دکھا رہے ہیں  
 تو وہ ہلاک ہو گئے۔

پس ہم جن کا یہ دعویٰ ہے کہ ہم قرآن کریم  
 کو سمجھتے ہیں ہمیں یہ بات جان لینا چاہیے کہ

### انتہائی قربانیوں کے بعد

اللہ تعالیٰ کی مدد ملا کرتی ہے۔ یہ سمجھنا کہ تمہارے  
 مخالف اور اسلام کے دشمنوں کو اللہ تعالیٰ  
 جلد تباہ کر دے گا فَلَا تَعْجَلْ عَلَيْهِمْ  
 کی رو سے صحیح نہیں۔ اللہ تعالیٰ اس ارشاد  
 میں ہیں یہ حکم ہے کہ ہم ایسا تصور بھی نہ کریں اور  
 نہ ہی دعائیں کریں۔ ہمیں توبہ دعائیں کرنی چاہئیں  
 کہ لے خدا! ہمیں یہ توفیق عطا فرما کہ ہم تیری راہ  
 میں اور تیرے دین کو غالب کرنے اور محمد  
 رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی محبت ساری  
 دنیا کے دل میں بٹھانے کے لئے انتہائی قربانیاں  
 پیش کریں اور ہمیں یہ توفیق بھی عطا فرما کہ تیرے  
 علم کامل میں جو عصر کا وقت ہے یعنی انتہائی  
 قربانیوں کا وقت ہے وہ ہمیں نصیب ہو۔  
 ہم رستے میں کٹ نہ جائیں۔ ہم تیرے دشمن  
 کے ہاتھ سے ہلاک نہ ہو جائیں۔ لے خدا! ہمیں  
 معلوم ہے کہ اگر ہم تیری توفیق سے عصر کے  
 وقت تک تیری راہ میں انتہائی قربانیاں جیتے  
 رہیں گے تو تیری مدد ہمیں ضرور ملے گی۔ چنانچہ  
 جب ظاہری حالات میں زبان سے بے اختیار  
 صَحَّتْ قَضْرُ اللَّهِ نَكَلْتَهُ تَوَاسَى وَتَقْتُمْ  
 پتہ لگے گا کہ

### “الْآيَاتُ نَصْرُ اللَّهِ قَرِيبٌ”

یعنی اللہ تعالیٰ کی مدد مل جائے گی۔ ہم دشمن کے  
 لئے بد دعائیں کیوں کریں۔ کیونکہ ہماری کامیابی  
 میں اس کی ہلاکت ہے۔ اس کی دشمنی کا خاتمہ ہے  
 خواہ وہ جسمانی لحاظ سے مارا گیا ہو یا دنیوی طور  
 پر اپنے ہمسایوں میں ناکام ہو گیا ہو کہ وہ  
 اسلام کو متاثر دے گا۔ بعض انبیاء علیہم السلام  
 کی قومیں پہلے بھی دیتا تو ان کا کثیر حصہ اور یا بعض  
 مشنوں میں ساری کی ساری ہلاک ہو جائیں یا

ناکام ہو گئیں۔ یعنی جب کافر نہ رہے تو قوم کو ہلاک  
 ہوگی۔ وہ قوم جو نبی کی دشمنی وہ قوم نہیں رہی کیونکہ  
 وہ اسلام لے آئی۔ اس لئے وہ قوم کہاں رہی جس  
 نے کہا تھا کہ ہم نبی کو مٹا دیں گے۔  
 عرض یہ بھی ناکامی اور ہلاکت کی ایک شکل ہے  
 جب کسی قوم یا فرد کا منصوبہ ناکام اور مقصد فوت  
 ہو جاتا ہے تو یہ بھی اس کی ایک قسم کی ہلاکت ہے۔  
 پس ہمیں اپنے دشمن کی جلد ہلاکت کی دعا کرنے کی  
 ضرورت نہیں بلکہ یہ

### دعا کرنے کی ضرورت

ہے کہ لے خدا! تو ہمیں انتہائی قربانیاں جیتنے  
 کی توفیق عطا فرما۔ جس وقت تیری نگاہ میں کرب  
 عظیم کے حالات پیدا ہو جائیں اور ہر طرف سے  
 ناامیدی نظر آنے لگے تو اس وقت بھی ہم تیرے  
 باوقار بندے ثابت ہوں۔ ہمارے دلوں میں تجھ  
 سے بے وفا خیال پیدا نہ ہو۔ وہ وقت  
 جب تیری اعلیٰ تقدیر تیرا اعلیٰ قانون کہتا ہے  
 کہ تیری مدد آئے گی وہ وقت ہمیں نصیب ہو۔  
 تاکہ ہم تیری مدد و نصرت کے سایہ میں اس دنیا  
 میں بھی اور اس دنیا میں بھی اپنی زندگی کے لمحات  
 گزارنے والے ہوں۔ اور وہ قوم یا شخص جو خدا  
 تعالیٰ اور محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم  
 کا دشمن ہے وہ ناکام ہو۔ خواہ وہ اس رنگ میں  
 ہلاک ہو کہ وہ جسمانی طور پر تباہ ہو جائے۔ یا اس  
 رنگ میں ناکام ہو کہ اس کے سارے کے سارے  
 مضر بے خاک میں مل جائیں۔ اور پھر وہ دن بھی  
 آجائے کہ وہ دن جو بعض محمد سے بھرا ہوا تھا  
 وہ عشت محمد سے لبریز ہو جائے یہ ہمارے  
 لئے اور بھی زیادہ خوشی کی بات ہے۔

پس یہ کبھی نہیں سمجھنا چاہیے کہ صبح ۸ بجے  
 یا دس بجے یا بارہ بجے یا دو بجے یا تین بجے  
 اللہ تعالیٰ کی مدد ہمیں مل جائے گی۔ در آنحالیکہ  
 ابھی تمہارے امتحان مکمل نہیں ہوئے ابھی تمہاری

### آزمائشوں کے دن

ہمیں گزر رہے۔ ابھی تم نے خدا کی راہ میں انتہائی  
 قربانیاں نہیں دی ہوں گی۔ یہ نہ کبھی پہلے ہوا  
 ہے۔ نہ اس کی امید ہے۔ اور نہ آئندہ کبھی  
 ہوگا۔ قرآن کریم اس بات کی علیٰ اذاعلمان منادی  
 کر رہا ہے کہ اللہ تعالیٰ کی مدد اسی وقت ملتی ہے  
 جب تم متین قاصر اللہ کی کیفیت پیدا ہونے  
 تک قربانی پر قربانی پیش کرتے چلے جاؤ۔ اور  
 خدا تعالیٰ کے دامن کو نہ چھوڑو۔ پھر تمہیں اللہ  
 تعالیٰ کی مدد ملے گی۔ یہ دسی ہی مدد ہوگی جو آج  
 سے چودہ سو سال پہلے مسلمانوں کو ملی تھی جس کی چمک  
 آج بھی اپنی اور غیروں کی آنکھوں کو چمک رہا  
 دیتا ہے۔

پس یہ وہ مدد ہے جس کا ہمیں وعدہ دیا  
 گیا ہے۔ اور یہ وہ طریق ہے جو اس مدد کے  
 حصول کے لئے ہمیں بتایا گیا ہے۔ اگر یہ طریق

ہم اختیار نہیں کریں گے تو وہ مدد ہمیں نہیں ملے  
 گی۔ پھر خدا تعالیٰ پر کیا شکوہ! کیونکہ جب تم  
 نے سات بجے کے بعد یا دس بجے کے بعد جانی  
 یا جسمانی قربانی دینے سے انکار کر دیا تو ہر قسم  
 اللہ تعالیٰ کی مدد کے کیسے امیدوار بیٹھے۔  
 یہ چیز

### قرآن کریم کی ہدایت اور روشنی

سے باہر ہے۔ قرآن کریم میں ہمیں یہ کہیں نظر نہیں  
 آتا کہ قربانی دینے بغیر اللہ تعالیٰ کی مدد کا  
 وعدہ دیا گیا ہو۔

تاہم جو احمدی ہیں۔ جنہوں نے حضرت نبی  
 کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے روحانی فرزند کے  
 ہاتھ پر بیعت کر رکھی ہے اور جو اس وجود کے  
 ساتھ تعلق رکھتے ہیں جو ہندی مہبود تھا جس کی  
 ہدایت کے سامان خود آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم  
 کی دعاؤں اور اللہ تعالیٰ کے فضل نے کئے تھے  
 اور جو محبوب تھا محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ  
 وسلم کا اور جسے آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے  
 خاص طور پر سلام پہنچایا تھا۔ ویسے آپ کی عام  
 دعائیں تو ساری امت کے لئے ہیں اور ہر زمانے  
 کے لئے ہیں۔ لیکن اس دعا کے لئے اور سلام کے  
 لئے آپ نے جس کو چاہا وہ ایک ہا وجود ہے یعنی  
 حضرت مسیح موعود علیہ السلام۔ اس وجود کے ساتھ  
 ہم وابستہ ہیں اور ہم زندہ خدا کی زندہ تجلیاں

دیکھتے ہیں اس لئے اگر ہمیں تکلیفیں پہنچتی ہیں تو کیا  
 ہم گھبرا جائیں گے۔ ہم جو حقیقی معنوں میں احمدیت  
 کی طرف منسوب ہونے والے ہیں۔ اور صحابہ  
 سے ملا جب مجھ کو پایا "کی رو سے صحابہ نبی اکرم  
 صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم میں شامل ہو گئے ہیں۔ کیا  
 ہم ان تکلیفوں سے ہم ان دشمنیوں سے ہم  
 اس قتل و غارت سے اور دشمن کے دوسرے  
 خطرناک مقصوبوں سے گھبرا جائیں گے؟ ہم جن  
 کو خدا تعالیٰ نے فرمایا ہے کہ دنیا میں دور دور  
 تک نکل جاؤ اور اسلام کو غالب کرو۔ کیا ہم  
 اس غلبہ سے پہلے یعنی اس عصر کے وقت سے  
 پہلے ہمتیں چھوڑ بیٹھیں گے؟ نہیں! خدا نہ  
 کرے کہ کبھی ایسا ہو۔ اللہ اللہ! خدا تعالیٰ  
 کے فضل سے ایسا کبھی نہیں ہوگا۔ کیونکہ آسمان  
 نے فیصلہ کیا ہے کہ اسلام تمام دنیا پر غالب  
 ہو۔ زمین اس فیصلے کو بدل نہیں سکتی۔  
 پس ہمیں یہ

### دعائیں کرتے رہنا چاہیے

اللہ تعالیٰ اپنے فضل سے ہمیں انتہائی قربانیاں  
 دینے کی توفیق عطا فرمائے اور اللہ تعالیٰ  
 یہ بھی فضل فرمائے کہ ہم میں سے بھاری اکثریت  
 ان انتہائی قربانیوں کے بعد اللہ تعالیٰ کے فضلوں  
 کو اسی دنیا میں دیکھنے والی ہو۔



## لجنہ اماء اللہ بنگلور کے زیر اہتمام جلسہ یوم مسیح موعود کا انعقاد

مرکز ہدایت کی روشنی میں مورخہ ۲۶ مارچ (مارچ) بروز اتوار شام کے ٹھیک پانچ بجے بمقام دارالفضل  
 لجنہ اماء اللہ بنگلور کے زیر اہتمام جلسہ یوم مسیح موعود علیہ السلام منعقد کیا گیا جس کی صدارت محترمہ فاطمہ بی بی صاحبہ  
 نے کی اجلاس کا آغاز محترمہ میمونہ بیگم صاحبہ کی تلاوت کلام پاک سے ہوا۔ بعد نامہ دہرانے کے بعد اختر بیگم  
 صاحبہ نے احادیث پڑھ کر سنائیں۔ رضوان بیگم نے نظم پڑھی اس کے بعد اختر بیگم صاحبہ نے بعنوان  
 "مسیح موعود کی آسمانی گواہی طلب کرنے کی دعائیں" ایک مضمون پڑھ کر سنایا۔ بعد نظم مسیمہ بیگم صاحبہ نے  
 پڑھ کر سنائی۔ اس کے بعد زینہ بیگم صاحبہ نے ایک مضمون پڑھا، میمونہ بیگم نے نظم پڑھ کر سنائی اور ایک  
 مضمون بعنوان "مسیح موعود کی بعثت کا مقصد" پڑھا اس کے بعد خاکسار نے مضمون "مسیح موعود اور حق رسول"  
 پڑھا۔ آخر میں سلام پڑھا گیا اور دعا ہوئی۔ اللہ تعالیٰ کے فضل سے جلسہ کامیاب رہا۔ اللہ تعالیٰ ہمیں زیادہ سے زیادہ  
 سلسلہ کی خدمت کرنے کی اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی پاکیزہ تعلیمات پر عمل کرنے کی توفیق عطا فرمائے  
 آمین۔ خاکسار: رضیہ بیگم سیکرٹری لجنہ اماء اللہ بنگلور۔

## ناصرات الاحمدیہ قادیان کا ایک نمایاں کام

اس دفتر جلسہ لائے موقع پر محترمہ صدر صاحبہ لجنہ اماء اللہ مرکز قادیان کی تحریک پر ناصرات الاحمدیہ قادیان نے  
 اپنے ہاتھ سے ایک ایک چیز بنا کر لجنہ کو دی تھی جس کی نمائش لگائی گئی تھی۔ اور نیت یہ کی گئی تھی کہ اس کی فروخت کا  
 نصف چندہ وقف جدید میں ادا کیا جائے گا۔ سو یہ اولین نمائش جو بالکل مختصر ہی تھی نہایت کامیاب  
 رہی۔ اس کی آمد کا نصف قریب ایک صد تین روپے بطور چندہ وقف جدید ان تمام ناصرات کی  
 طرف سے داخل فرمایا گیا ہے۔ فجزاھن اللہ احسن الجزاء۔ امید ہے لجنہ مرکز قادیان میں برونی لجنات  
 میں بھی یہ طریق جاری کرنے کی کوشش کرے گی۔ بڑی لجنات اپنے اپنے مقام پر بھی اس کا انتظام کر سکتی ہیں  
 اور بڑی اور چھوٹی لجنات جلسہ لائے پر اپنی مصنوعات قادیان بھی بھجوا سکتی ہیں۔ تقسیم ملک سے پہلے بڑے پیمانہ  
 پر لجنہ مرکز قادیان کی طرف سے کامیاب انتظام جلسہ لائے کے موقع پر ہوا کرتا تھا۔  
 انچارج وقف جدید انجمن احمدیہ قادیان







# جلسہ سالانہ جماعت احمدیہ حیدرآباد و سکندریہ

رپورٹ سرمد مکرم سید غوث احمد صاحب احمدی سیکریٹری تبلیغ جماعت احمدیہ حیدرآباد

اللہ تعالیٰ کے فضل اور رحم کے ساتھ مرکز کی ہدایات کے مطابق جماعت احمدیہ حیدرآباد و سکندریہ کے جلسہ سالانہ کی تاریخیں ۸-۹ ستمبر (۱۰ اپریل ۱۹۴۶ء) قرار پائیں۔

مورخہ ۸ اپریل کو سیرت النبی صلی اللہ علیہ وسلم اور ور کو جماعت احمدیہ کے مخصوص عقائد و تعلیمات کی روشنی میں موجودہ مشکلات کا حل کے عنوانات مقرر تھے۔ مکرم مولانا ترفیع اللہ صاحب ایجنسی مبلغ انچارج بمبئی اور مکرم مولانا بشیر احمد صاحب فاضل مبلغ انچارج دہلی بطور مہمان حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے اہم مقامات پر پوسٹریاں لگا دی گئیں۔ نیز بیڈل اور پروگرام تقسیم کیے گئے۔ جلسہ گاہ کو تینوں، ساتباؤں، بجلی کی مرکزی لاٹ اور تھقوں سے ہر طرح سے آراستہ کیا گیا اور ایک احمدیہ بک سٹال بھی لگایا گیا۔ مستیرات کے لئے پردہ کا مہقول انتظام تھا اور یہ جلسہ امور مجلس خدام الاحویہ کے ممبران نے زیر قیادت مکرم یوسف حسین صاحب فائدہ خدام الاحویہ نہایت مستعدی اور محنت کے ساتھ انجام دیئے۔ جلسہ میں ہر خاص و عام کو اخبارات کے ذریعہ شرکت کی دعوت دی گئی۔ مشہور صحافی اخبارات رہنمائے دکن "سیارٹ" اور "طلب" میں اعلانات شائع ہوئے۔ جلسہ گاہ بمقام منحل گراؤنڈ ملے پٹی حیدرآباد مقرر ہوئی۔

## جس کا پہلا دن

مورخہ ۸ اپریل بعد از شام محترم الحاج سید محمد حسین الدین صاحب امیر جماعت احمدیہ حیدرآباد کی صدارت میں جلسہ کی کاروائی شروع ہوئی۔ تلاوت قرآن کریم مکرم مولوی محمد عبداللہ صاحب نائب امیر جماعت احمدیہ حیدرآباد نے کی اور مکرم مسعود احمد صاحب نے درتین کی ایک نظم خوش الحانی سے سنائی۔ سب سے پہلے مکرم حافظ صاحب محمد الدین صاحب بی ایچ ڈی نے خطبہ استقبالیہ میں بتایا کہ یہ اللہ تعالیٰ کا فضل و احسان ہے کہ آج ہم پھر اللہ تعالیٰ اور رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی روح پرورد اور پرستگت باقی رکھنے سنانے کے لئے جمع ہوئے ہیں اس لئے میں جلسہ حاضرین کو اس مبارک اجتماع میں شریک ہونے پر خوش آمدید کہتا

ہوں کہ ہم لوگوں کے لئے پیر بہ ایک موقع پیدا ہوا ہے کہ قرآن کریم کی عظمت کو سمجھیں اور رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم کی اتباع کو اپنے لئے لائحہ عمل بنائیں۔ کیونکہ اسی میں ہماری زندگی کے کامیاب ہونے کا راز مفر ہے رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم ایک ایسی قوم میں مبعوث ہوئے جو جہولوں جیسی زندگی بسر کرتے تھے۔ لیکن دیکھتے ہی دیکھتے ان میں وہ روحانی اور اخلاقی ثروت پیدا ہوئی کہ حیوان سے انسان اور انسان سے با اخلاق اور باخدا اور باخدا سے خدا نما انسان بن گئے اور وہ عرب کے بدو دنیا کے معلم و استاد ثابت ہوئے یہ سب کچھ رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم کی قوت قدسی کا نتیجہ تھا۔

آپ کی تقریر کے بعد مکرم مولوی عبدالحق صاحب فاضل مبلغ انچارج آندھرا پردیش نے ہستی باری تعالیٰ کے موضوع پر تقریر کرتے ہوئے بتایا کہ ہر زمانہ میں یہ موضوع بڑی اہمیت کا حامل رہا ہے کیونکہ روئے زمین پر پھیلے ہوئے تمام مذاہب کسی نہ کسی تصور و تقسیم میں خدا کے وجود کے قابل ہیں۔ اگر خدا تعالیٰ کے وجود کو درمیان سے ہٹا دیا جائے تو کسی بھی مذہب کا کچھ باقی نہیں رہتا۔ تاہم دور حاضرہ میں اس موضوع کو بہت بڑی اہمیت حاصل ہے۔ سائنس کی ترقی کے علاوہ آج دنیا کی باگ ڈور ان دو عظیم الشان اقوام کے ہاتھوں میں ہے جن سے ایک خدا کے وجود کی ہی قابل نہیں اور دوسری ایک مکرور ان کو خدا یقین کرتی ہے۔ ان حالات میں اللہ تعالیٰ نے جماعت احمدیہ کو اس عظیم الشان کام کے لئے کھڑا کیا ہے کہ وہ ایک زندہ خدا ایک غالب خدا، ایک بولنے اور سننے والا وجود دنیا پر ظاہر کرے۔

حضرت یحییٰ بن زکریا علیہ السلام کو اللہ تعالیٰ نے الہاماً بتایا کہ "الخصیر کلک فی القرآن" ہر کھلائی قرآن کریم میں موجود ہے اس لئے جملہ دلائل ہستی باری تعالیٰ کے قرآن کریم سے پیش کر دیں گے۔

غلبہ رسل۔ انسانی نظرت کی گواہی علم غیب، جس پر اللہ تعالیٰ اپنے انبیاء اور رسولوں کو غلبہ دیتا ہے وغیرہ جملہ دلائل کی قرآن وحدیث اور واقعات کو پیش کر کے تشریح کی۔

لجود مکرم مولوی شریف احمد صاحب ایجنسی نے اپنی تقریر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی بلند ترین شان کے موضوع پر شروع کی۔ آپ نے قرآن کریم کی آیت "ان اللہ ورسوله الخیر من کل دین" سے اپنی تقریر کا آغاز کیا۔ اور رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم کے فضائل پر روشنی ڈال رہے تھے کہ بارش برسی شروع ہو گئی۔ اس لئے جلسہ کے پروگرام کو ختم کرنا پڑا۔ دن سے ہی باد و باران کے آثار قوی پائے جا رہے تھے۔ بہر حال باہر مجبوری صدر محترم نے اس موقع پر اجلاس برخاست فرمایا۔

## جلسہ کا دوسرا دن

مورخہ ۹ اپریل آٹھ بجے شب مکرم مولوی محمد عبداللہ صاحب نائب امیر جماعت احمدیہ حیدرآباد کی زیر صدارت اجلاس کا آغاز ہوا۔ تلاوت قرآن کریم مکرم مسعود احمد صاحب نے کی اور مکرم نثار احمد خاں صاحب نے خوش الحانی سے درتین کی ایک نظم پڑھی۔ باجوز ماجوز اور دجال کی حقیقت قرآن اور حدیث کی روشنی میں "کے موضوع پر مکرم مولوی دلی الدین صاحب نے تقریر کرتے ہوئے فرمایا کہ دور حاضرہ میں نہ صرف یہ کہ مسلمان اسلام کی پاکیزہ تعلیم سے برگشتہ ہو گئے تھے اور ان کے عقائد و اعمال میں خطرناک تبدیلیاں آگئی تھیں بلکہ غیر مذاہب اور مخصوص عیسائی مذاہب نے نہایت رکیک اور خطرناک حملے بھی اسلام پر شروع کر دیئے تھے جس کے نتیجہ میں تمام کے علاوہ بعض تعلیم یافتہ علماء اسلام بھی عیدائیت کا شکار ہو رہے تھے۔ مولوی صاحب نے دجال اور باجوز ماجوز کا وہ نقشہ کھینچا جو دور حاضرہ کے مسلمانوں کے ذہنوں میں بچھا ہوا ہے اور جس میں نفوذ باللہ ذوالی صفات کا حامل دجال اور باجوز ماجوز کو قرار دیا گیا ہے جو غلط تشریحات کا نتیجہ ہے۔ آپ نے قرآن وحدیث کی روشنی میں دجال اور باجوز ماجوز کی تشریح پیش کرتے ہوئے بتایا کہ دجال سے عیب نیت اور اس کے دور حاضرہ کے مذاہب مراد ہیں اور باجوز ماجوز اس کی دو شاخیں ہیں جو سبباً حقیقت سے عیسائیت اور کونزوم کی صورت

ہیں دنیا پر چھائی ہوئی ہیں۔

دوسری تقریر مکرم مولوی بشیر احمد صاحب فاضل نے دنیا کی موجودہ مشکلات اور ان کا حل کے عنوان سے پیش کی۔ آپ نے رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم کی زندگی کے پرکھوت واقعات کو نہایت دلنشین انداز میں دنیا کی مشکلات کا حل بتایا۔ توحید، مساوات، عورت کا بلند مقام، احترام پیشوا، مذہب کا امن و یقین، مسیحت، حضور کا پر عظمت خطبہ، موقع حجۃ الوداع۔ فاضل مقرر نے شہیہ ایمان افزہ انداز میں قرآن وحدیث کی روشنی میں پیش کیا اور بتایا کہ رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم جب کسی بدترین دشمن پر غلبہ پانے تھے تو اسے معاف فرما دیا کرتے تھے جس کے نتیجہ میں دنیا میں عظیم الشان امن کی بنیاد پڑی۔ آخر میں آپ نے فتح مکہ کا واقعہ بالتفصیل پیش کرتے ہوئے فرمایا کہ کیسے مظالم قریش کو ختم کرنے اور رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم اور آپ کے چند ماننے والوں پر دھاغے کئے گئے کہ دنیا میں اس کی نظیر نہیں ملتی۔ لیکن جو بھی حضور نے فتح کیا وہ سب ترک سلسلے سے حضور نے ان کی خواہش کے مطابق سب کو معاف فرما دیا۔ انتم الظفائر لا تشرب علیکم الیوم کہ تم سب آزاد ہو۔ آج تم پر کوئی سرزنش نہیں ہوگی۔ اس کے نتیجہ میں جبار خون کی ندیاں بہانے کا موقع تھا سکون بخش امن قائم ہو گیا آپ نے فرمایا "بگذارش کے ذریعہ غم بھی سہاقت میں وہ آج جیگا قیدیوں کو عبرتناک سزائیں دینے کی سوچ رہے ہیں۔ وہ اس باک نمود سے فائدہ اٹھا کر ان لوگوں کو معاف کر کے اپنے لئے اور غیروں کے لئے اس کی فضا قائم کر سکتے ہیں۔ آخر میں آپ نے بتایا کہ آج دنیا ایک خطرناک تباہی کے کنارے پر کھڑی ہے اور ایک بہت ناک تباہی کا شکار ہے۔ جنگ، دنیا کے سڑوں پر منڈلا رہی ہے۔ میدان حضرت یحییٰ بن زکریا علیہ السلام کی پیشگوئیوں کے مطابق وہ مڑی خطرناک تباہی چھانے والی جنگ ہوگی۔ حضرت امام جماعت احمدیہ نے اس جنگ کی خبر دیتے ہوئے بتایا ہے کہ روس اور امریکہ میں اس کے ذریعہ سے بڑی تباہی آئے گی۔ اور دوسرے ملکوں میں بھی۔ اب اس تباہی سے بچنے کا ایک ہی راستہ ہے کہ دنیا کی تمام قومیں اپنے خالق تعالیٰ کی طرف توجہ کر لیں۔ یہ وہ خبر ہے جو اللہ تعالیٰ نے اپنے پیارے بندوں کے ذریعہ سے دور حاضرہ کے متعلق دی ہیں جو اپنے وقت پر ضرور پوری ہوں گی۔

# شکر پتہ اور مبارکباد سیکرٹریاں اہل اہدیار جماعت تمام چاروں ہندوگان کی خدمت میں

اس اجلاس کی آخری تقریر مکرّم سیدی شریف احمد صاحب امینی کی تھی۔ آپ کی تقریر کا عنوان تھا "سیرت محمدی کا مقام اور جماعت احمدیہ کے عقائد" آپ نے ایک محبت بھری اپیل سے اپنی تقریر کا آغاز کرتے ہوئے فرمایا یہ زمانہ سائنس اور ٹیکنالوجی کا زمانہ ہے، یہ علم کی روشنی کا دور ہے آزادی فکر و خیال، آزادی ضمیر و مذہب کا زمانہ ہے۔ یہاں سے بنیاداً قریباً ایک صدی گزر گئی اس چودھویں صدی کے آغاز میں اللہ تعالیٰ سے علم پا کر حضرت مرزا صاحب نے اس صدی کا مجدد مسیح و مہدی ہونے کا دعویٰ فرمایا اور حیرت کی روشنی میں کیا تھا۔ علمائے حق لافیتیں کیں۔ کفر کے فتوے لگائے اور اس شخص کو اکھاڑ پھینکنے کے لئے اڑی بیوی کا زور لگایا۔ لیکن آج نتیجہ سب کے سامنے ہے کہ مخالفت کرنے والے علماء اور گروہ سب کا کام و نامراد ہو گئے اور نیند نابلو ہو گئے۔ اور احمدیت کا یہ یوں ہے جہاں خدا تعالیٰ نے اپنے ہاتھ سے لگا یا تھا دن رات چو گئی ترقی کرنا ہوا ایک تار اور جنت بن چکا ہے اور زمین کے کناروں تک اس کی شاخیں پہنچ گئی ہیں اور آج جماعت احمدیہ پر سورج غروب نہیں ہوتا۔ اللہ تعالیٰ کی یہ عظیم نشان تائید و نصرت، نشان ہے کہ یہ اللہ تعالیٰ کی طرف سے قائم کردہ سلسلہ ہے فاضل مقرر نے سلسلہ وراثت مسیح ختم نبوت صداقت حضرت مسیح موعود علیہ السلام اور حضور کا مقام غلام احمدؒ تفصیل کے ساتھ بتلئے ہوئے جماعت احمدیہ کی ان عظیم اثرات ان خدمات کی تفصیل بتائی جو تمام دنیا میں تبلیغ اسلام کے سلسلہ میں جماعت احمدیہ کے لئے قائم کے ساتھ نہایت روح پرور انداز میں انجام دے رہی ہے۔ آپ کی تقریر کا انداز نہایت دلنشین و آہستہ آہستہ نہایت محترم ہے اور ہرگز سے مخاطب فرماتے ہوئے بتایا کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے کہ میری امت کے تہتر فریقے ہو جائیں گے جن میں سے ایک ہی ناجی ہو گا۔ اگر آپ صداقت کے متلاش ہیں تو اس ناجی فرقہ کو تلاش کرنے کے لئے چالیس روز تک اللہ تعالیٰ کے حضور سر درگاہ کے ساتھ دعا کریں۔ اور صداقت کو پالنے کا یہ بھی ایک عظیم نشان ذریعہ ہے۔ اہد و دعایہ اجلاس سیرت محمدی انجام پذیر ہوا جلسہ کی کاروائی میں غیر از جماعت دستوں نے بھی کثیر تعداد میں شرکت فرمائی اور یہی سبھی کے ساتھ تقاریر و مساعمت فرمائی بزرگان سلسلہ وراثت ان کرام و اہل اہدیار سے درخواست ہے کہ اللہ تعالیٰ سے جلد کے بہترین نتائج حاصل فرمائیں اور جلد اجاب جماعت کو جزائے خیر دے جنہوں نے

یہ محض اللہ تعالیٰ کا فضل اور احسان ہے کہ ۱۹۴۲ء کو ختم ہونے والے مالی سال کا جو بجٹ آمد صدر الخیر احمدیہ اور بزرگان کرام نے منظور فرمایا تھا اس کے مطابق، بلکہ اس سے کسی نذر زائد آمد لازمی چندہ جات درجہ آمد۔ چندہ عام اور چندہ جلسہ سالانہ) میں ہوتی ہے۔ الحمد للہ ختم نبوت سلسلہ عالیہ احمدیہ، اللہ تعالیٰ کا قائم کردہ سلسلہ ہے اور اس قادر و توانا خدا کے بے شمار دہے ہیں کہ اس کی تائید و نصرت کا قوی تر ہاتھ ہمیشہ اس جماعت کے سر پر رہے گا۔ اور حقیقت یہی ہے کہ ہماری جماعت کے تمام کام اسی کی تائید و نصرت سے انجام پا رہے ہیں۔ اور گو اس وقت تک ہمارا بجٹ لاکھوں تک ہی محدود ہے لیکن اللہ تعالیٰ کے وعدوں کے مطابق وہ وقت بھی جلد آنے والا ہے جب ہمارا بجٹ کروڑوں اور اربوں سے بھی بڑھ جائے گا۔ ان شاء اللہ بہر حال بعض نامساعد حالات کے باوجود اللہ تعالیٰ نے ہمیں سرخروئی بخشی ہے اور ایک بڑی ذمہ داری کو پورا کرنے کی توفیق عطا فرمائی ہے۔ اور یہ بھی ایک واضح حقیقت ہے کہ جماعت کے افراد (چندہ دہندگان) اور اہدیار ان باخصوص سیکرٹریاں مال نے بڑی محنت، محنت اور مسلسل کوشش کر کے نظارت ہذا کو سرخروئی کا موقع ہم پہنچایا ہے۔ اور نظارت ہذا ان سب کی

۲ ذمے دہ سے نکلنے جگہ کامیاب بنانے کے لئے اپنی بے لوث خدمات پیش کیں۔ امین حضرت سید محمد عبداللہ الدین صاحب رضی اللہ عنہ کا مقام نمایاں طور پر اپنی اور غیروں میں متعارف ہے اس مرتبہ جماعت سکندر آباد نے یہ پروگرام بنایا کہ مبلغین کرام کے اعزاز میں جو دعوتیں دی جاتی ہیں وہ انفرادی نوعیت کی ہوتی ہیں اس مرتبہ پوری جماعت کی طرف سے دعوت دی جائے اور اس کا انتظام حضرت سید محمد صاحب کے دو حکم پر کیا جائے گا۔ کیونکہ آپ کا وجود انفرادی سے بالا اور سب کے لئے نافع تھا۔ چنانچہ ۱۹۴۲ء کو مبلغین کرام کے علاوہ جماعت جہاد آباد کے بعض ممبرین کو بھی مدعو کیا گیا اور اجتماعی دعوت طے نام ہوئی۔ بدینہ میں حضرت سید صاحب کے لئے محرم حانڈ صاحب محمد الدین صاحب نے بتایا کہ حضرت سید صاحب نے بیعت بھی ۱۹۴۲ء کو ہی کی تھی۔ اللہ تعالیٰ حضرت سید صاحب کو اعلیٰ علیین میں بلند مقام بخشے آمین

خدمت میں ہدیہ تشکر اور مبارکباد پیش کرنے پر باجماعت سیکرٹریاں مال صدر صاحبان بجٹ آمد کو پورا کرنے کے لئے سیکرٹریاں مال کا عمدہ بڑی اہمیت کا حامل ہے۔ بڑی بڑی جماعتوں کے سیکرٹریاں مال کو اپنے بجٹ پورے کرنے کے لئے دن رات محنت کرنا پڑتی ہے۔ یوں تو وصولی چندہ جات کا کام ہی بہت محنت طلب ہے لیکن وصولی کے علاوہ روزانہ چھوٹے اور کھانوں کو ساتھ کے ساتھ مکمل رکھنا اور پھر پوری تفصیل کے ساتھ چندہ کی رقوم کو مرکز میں بھیجنا بھی بہت زیادہ محنت اور وقت کا متقاضی ہے۔ اور یہ امر ہماری جماعت کے لئے بہت نخر کا موجب ہے کہ تمام اہدیار اور ان کی بڑی ذمہ داری (شور و جوش کام کرتے ہیں اور اپنا اجر صرف خدا تعالیٰ سے چاہتے ہیں۔ یقیناً اللہ تعالیٰ انہیں بہترین اجر سے نوازے گا۔ اور نظارت ہذا ان کی خدمت میں پر خلوص ہدیہ تشکر ہی پیش کر سکتی ہے۔ پھر یہ بھی ایک حقیقت ہے کہ جماعتوں کے امراء اور صدر صاحبان کو بھی چندہ جات کی وصولی میں بڑا عمل دخل حاصل ہوتا ہے کیونکہ مقامی جماعتوں میں ان کی پوزیشن قائدانہ ہوتی ہے۔ اور وہ اپنے اہدیاروں کے علاوہ جماعت کے افراد میں بیداری اور فریضہ شناسی پیدا کرنے میں اہم کردار ادا کرتے ہیں بلکہ ان پر دوسری ذمہ داری ہوتی ہے۔ خود نینز چلانا اور دوسروں کو تیز چلانا۔ وہ سب بھی نظارت ہذا کے تشکر کے مستحق ہیں بعض مخلصین چندویں سیکرٹریاں مال

جماعت کی بڑھتی ہوئی ضروریات اور ایک غیر معمولی بجٹ کی ذمہ داری کو پورا کرنے کے لئے نظارت ہذا کی درخواست پر حضرت مولانا عبدالرحمن صاحب ناظر اعلیٰ صدر الخیر احمدیہ قادیان نے جماعت کے بہت سے شخص احباب کو یہ تحریک فرمائی تھی کہ وہ اپنے چندوں میں ۲۵ فیصد اضافہ فرمائیں۔ چنانچہ جماعت کے بہت سے احباب نے اس تحریک پر بیٹھ کر بیٹھ کر اپنے چندے پیش کر دیئے۔ اور یہ امر بھی بجٹ کو پورا کرنے میں بہت مدد ہوا۔ نظارت ہذا اس کے لئے حضرت مولانا موصوف کی کمون ہے اور ساتھ ان مخلصین کی شکر گزار ہے جنہوں نے اخلاص و قربانی کا مظاہرہ کرتے

ہوئے مستحق طور پر اپنے چندوں میں ۲۵ فیصد اضافہ فرمایا۔ اللہ تعالیٰ ان سب کو جزائے خیر عطا فرمائے۔ اور جماعت کے دوسرے احباب کو بھی توفیق بخشے کہ وہ اپنی اپنی محنت کے مطابق چندوں میں اضافہ کریں

## بقایا کی وصولی

سیکرٹریاں مال نے اس سال بقایا چندوں کی وصولی کے لئے بھی کافی محنت کی ہے۔ صرف چند جامعیں ایسی رہ گئی ہیں جن کی طرف سے بقایا میں کم وصولی ہوئی ہے۔ لیکن چونکہ بقایا بہر حال مستحقہ جماعتوں کے ذمہ اجراء ہے اس لئے امید ہے کہ جن جماعتوں کے ذمہ چندہ جات کا بقایا رہ گیا ہے وہ اس کی وصولی کا انتظام کریں گی۔ گزشتہ مالی سال میں جن احباب نے فریضہ شناسی سے کام لے کر اپنے بقایا کی ادائیگی کی ہے ان کا بھی نظارت ہذا تشکر و ادا کرتی ہے۔

## السیکرٹریاں مال کے دورے

چندہ جات کی وصولی، احباب کی فریاد اور بجٹ کی تشخیص کے سلسلہ میں السیکرٹریاں مال کے سال میں دو مرتبہ دورے بھی بڑی اہمیت کے حامل ہیں۔ ہمارے السیکرٹریاں مال نے مہینوں تک طویل سفر کی صعوبتیں برداشت کیں اور بڑی محنت کے ساتھ اپنے فریضہ ادا کئے۔ مقامی طور پر چندوں اور بقایا کی وصولی کے علاوہ اپنی رپورٹیں اور ہر جماعت کے چندہ کی پوزیشن مرکز کو بھیجوائی۔ دور دراز مقامات کے سفر میں اور بس پر اور پیدل کے اور ایک اہم ذمہ دار انجام دی۔ اللہ تعالیٰ اپنے فضل سے ان کو جزائے خیر بخشے آمین

نظارت ہذا ایک بار پھر جماعتوں کے احباب بھارت کے تمام چندہ دہندگان (بھائیوں اور بہنوں) اور ان تمام افراد کا تشکر و ادا کرتی ہے جن میں مبلغین کرام بھی شامل ہیں جنہوں نے کسی نہ کسی رنگ میں تعاون فرمایا۔ اللہ تعالیٰ ان سب کو جزائے خیر بخشے آمین امید ہے کہ نئے مالی سال میں بھی نظارت ہذا کو ان سب کا تعاون حاصل رہے گا۔ اور یہ سب اللہ تعالیٰ کی رضا کے حصول کے لئے اپنی ذمہ داریوں کو محنت اور خلوص سے ادا کرتے ہیں گے

## ناظریت اعلیٰ آمد قادیان

# اطفال الاحمدیہ و ناصرت الاحمدیہ یادگیر کا اجتماع

بچوں کی تربیت بڑی عمر والوں کی نسبت زیادہ اہمیت رکھتی ہے کیونکہ آج کے نوجوانوں کی جماعت کے ستون بننے والے ہیں۔ اور آج کی بچیاں کل قوم کی مائیں بننے والی ہیں۔ اگر اچھی سے ان کی صحیح رنگین تربیت نہ ہوگی تو آئندہ وہ قوم کے بار کو اٹھانے کے قابل نہیں ہو سکیں گے۔ لہذا خاکسار نے مکرمی سید محمد نعمت اللہ صاحب نائب امیر جماعت احمدیہ یادگیر سے مشورہ کر کے مورخہ ۲۴ اپریل بروز اتوار تمام محلوں کے اطفال اور ناصرت کو مسجد احمدیہ کے صحن میں ٹھیک سات بجے صبح جمع ہونے کے لئے اعلان کیا۔ اسی طرح تمام معلمین کو بھی توجہ دلائی گئی۔

خاکسار کی درخواست پر ۹ اپریل کی صبح کو مکرمی مولوی نذیر احمد صاحب ہودڑی، مکرم مولوی فضل الرحمن صاحب اور مکرم مولوی جعفر احمد صاحب نیز دار بچوں کو لے کر ٹھیک سات بجے مسجد احمدیہ میں پہنچ گئے۔ نیز خاکسار کے پاس پڑھنے والے بچے جن کا تعداد اب ۷۰ تک پہنچ چکی ہے مقررہ وقت پر حاضر ہو گئے۔ مکرمی نائب امیر صاحب ایک ضروری کام کی وجہ سے حیدرآباد تشریف لے گئے تھے لہذا امیر کی درخواست پر مکرمی رفعت اللہ صاحب غوری تشریف لے آئے۔ آپ کی صدارت میں بچوں کا یہ پروگرام شروع ہوا۔ عزیز نور الدین احمد کی تلاوت قرآن کریم کے بعد متعدد بچوں اور بچیوں نے مختلف نظمیں پڑھیں۔ عزیزان رحمت اور شفیع نے بیکے بعد دیگرے اذان دی۔ اور درود شریف سنایا۔ عزیزہ کوثر اور ربیہ بیگم نے نظمیں سنائیں۔ اسی طرح بہت سارے بچوں اور بچیوں نے نظمیں سنائیں۔ اس کے بعد خاکسار نے بچوں سے مختلف قسم کے دینی اور تاریخی سوال پوچھے۔ خدا کے فضل سے بچوں اور بچیوں نے ان سوالوں کا خاطر خواہ جواب دیا۔ اس کے بعد مکرمی مولوی فضل الرحمن صاحب نے بچوں کو ایک دلچسپ کہانی سنائی۔ جس کے بعد مکرم رفعت اللہ صاحب غوری نے بچوں کو آدھ گھنٹہ تک نصیحت فرمائی۔ بعدہ خاکسار پندرہ منٹ تک بچوں سے مخاطب ہوا۔ آخر میں مکرمی رفعت اللہ صاحب غوری سنہ دعا کرائی۔ مکرمی نذیر احمد صاحب ہودڑی بچوں کے لئے بسکٹ لائے تھے جو بچوں میں تقسیم کئے گئے۔

اس کے بعد تقریباً نصف گھنٹہ تک بچوں اور بچیوں کو مختلف دلچسپ کھیل کھلائے گئے۔ اور ۹ بجے صبح یہ پروگرام ختم ہوا خالص الحمد للہ علیٰ ذلک۔

## ماہانہ تربیتی اجلاس جماعت احمدیہ یادگیر

جماعت احمدیہ یادگیر کا تربیتی اجلاس مورخہ ۲۴ اپریل بروز جمعہ بعد نماز مغرب مسجد احمدیہ میں زیر صدارت مکرم جناب محمد اسماعیل صاحب غوری منعقد ہوا۔ مکرمی نذیر احمد صاحب گلبرگی کی تلاوت قرآن مجید اور عزیز حمید احمد صاحب غوری کی نظم کے ساتھ اس اجلاس کی کارروائی شروع ہوئی۔ سب سے پہلے مکرمی رحمت صاحب بیٹا نے "خلافت کی اہمیت اور ضرورت" کے موضوع پر تقریر۔ موصوف نے اپنی تقریر میں فرمایا کہ اسلام کے دورِ اول میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد تیس سال تک خلافت کا سلسلہ جاری رہا۔ لیکن بعد میں مسلمانوں نے خلافت کی اہمیت کو بھلا دیا۔ اور اپنے آپ کو ان عظیم الشان برکات کا دروازہ اپنے ہاتھ ہی سے بند کر دیا۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے یہ بھی فرمایا تھا کہ امام ہدایت مسیح موعود کے ذریعہ سے پھر سے خلافت علیٰ مہتاب نبوت جاری ہوگی۔ چنانچہ آپ کی پیشگوئی کے مطابق حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے بعد جماعت احمدیہ میں سلسلہ خلافت جاری ہوا۔ خدا کرے کہ مسلمانوں کو سمجھ آئے اور وہ پھر سے خلافت کے ساتھ وابستہ ہو جائیں۔

اس کے بعد مکرم ولی الدین خان صاحب نے خوش الحانی سے ایک نظم کلام محمود سے پڑھ کر سنائی۔ بعدہ مکرم رحمت اللہ صاحب غوری نے "تربیت" کے موضوع پر تقریباً آدھ گھنٹہ تک تفسیر پڑھی۔ آپ نے اپنی تقریر میں اجاب جماعت اور خاص کو خدام کو بہت ہی احسن رنگ میں نماز کی پابندی، اطاعت عہدیداران اور بزرگان کی طرف توجہ دلائی۔

آخری تقریر مکرم رفعت اللہ صاحب غوری کی تھی۔ آپ نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے اہام "کلُّ بَرْمَكَةٍ بَيْنَ مَحْمَدٍ" پڑھ کر مختلف مثالوں کے ذریعہ سمجھایا کہ اب ہر قسم کی برکت صرف اور صرف محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم ہی سے حاصل کر سکتے ہیں۔ آپ کی بغیر اتباع و پیروی کے دین و دنیاوی برکات کا حصول ناممکن اور محال ہے۔

آخر میں صدر مجلس نے اجتماعی دعا کرائی اور بعد نماز عشاء یہ جلسہ بخیر و خوبی اختتام پذیر ہوا۔ اجاب دعا فرمائی کہ اللہ تعالیٰ ہمیں زیادہ سے زیادہ خدمات دینیہ بخالانے کی توفیق عطا فرمائے اور ہماری حقیر مصلحتی کو قبول فرمائے آمین۔

خاصیلاً: عبدالمجید  
مبلغ سلسلہ عالیہ احمدیہ مقیم یادگیر

# قادیان میں جلسہ سیرت النبی کا انعقاد۔ بقیہ صفحہ اول

یاعین فیض اللہ والعرفان  
کے چند اشعار خوش الحانی کے ساتھ پڑھ کر سنائے۔  
ازاں بعد مکرم مولوی جاوید اقبال صاحب  
مدیر مدرسہ احمدیہ قادیان نے

## آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا مقام حضرت مسیح موعود کی نگاہ میں

کے عزائم کے تحت اس اجلاس کی آٹھویں تقریر کی موصوف نے حضرت اقدس علیہ السلام کی متعدد روح پرور اور وجد آفرین تقریرات کی روشنی میں نبی پاک صلی اللہ علیہ وسلم کے رفیع الشان منصب و مقام کو ظاہر کیا۔

## خطاب محترم صاحبزادہ مرزا ویم احمد رضا سلمہ اللہ

اس اجلاس کی نویں تقریر محترم صاحبزادہ مرزا ویم احمد صاحب سلمہ اللہ تعالیٰ نے فرمائی۔ محترم موصوف نے سورہ فاتحہ کی تلاوت کے بعد حضرت اقدس مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے درمیان اشعار کی تشریح کرتے ہوئے فرمایا کہ نبی پاک صلی اللہ علیہ وسلم نے ایک قوم وحشی سیرت اور بہائم خصلت کی جس رنگ میں تربیت فرمائی اور پھر انہیں جس طور سے وحشیوں سے خدا نما انسان بنا ڈالا وہ بلاشبہ ایک عظیم الشان معجزہ اور آپ کی صداقت کا واضح نشان ہے۔ ہمیں چاہیے کہ ہم سرور کائنات صلی اللہ علیہ وسلم کی سیرت کے اس روشن پہلو اور حضور کے رفیع الشان مقام کو دنیا کے روبرو رکھیں۔

اپنا بصیرت افروز خطاب جاری رکھتے ہوئے محترم صاحبزادہ صاحب موصوف نے فرمایا کہ ایک طرف جب ہم حضرت اقدس مسیح علیہ السلام کے مقام رفیع پر نظر ڈالتے ہیں اور دوسری طرف خود حضور کی زبان مبارک سے یہ اعتراف حقیقت بھی ہمارے کانوں میں پڑتا ہے کہ مجھے یہ تمام تر مرتبہ اور مقام محض آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی کامل پیروی کے نتیجہ میں ملا ہے تو ہمیں خود انوارہ کرنا چاہیے کہ حضور سرور کائنات صلی اللہ علیہ وسلم کا وجود کس قدر عظیم تھا۔ پس ہمیں بھی اپنی روحانیت کی تکمیل و ترقی کے لئے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم

کے اسوہ حسنہ کی اتباع کو لازم پکڑنا چاہیے۔ اسی تسلسل میں ایک دوسرے پہلو کا ذکر کرتے ہوئے محترم موصوف نے فرمایا کہ قرآن حکیم ہمیں اس امر کی تلقین فرماتا ہے کہ دیکھو! تمہارے دلوں میں خدا اور اس کے رسول کی محبت تمہارے تمام دنیاوی علائق سے زیادہ ہونی چاہیے اسلامی تاریخ اس نوع کے واقعات سے بھری پڑی ہے کہ صحابہ رضوان اللہ علیہم اجمعین اور ان کے بعد آنے والے فدائی مسلمانوں نے کس طور پر اس تعلیم پر تعامل کیا۔ اللہ تعالیٰ ہمیں بھی توفیق دے کہ ہم ان واقعات سے اکتساب نور کر کے خدا اور اس کے رسول کی خاطر فدائیت و ایثار کو اپنا شعار بنائیں آمین۔

محترم صاحبزادہ مرزا ویم احمد صاحب سلمہ اللہ تعالیٰ کے اس نہایت درجہ پرور اور بصیرت افروز خطاب کے بعد عزیز مطلق احمد فضل مستقیم جامعہ احمدیہ قادیان نے حضرت اقدس مصلح موعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے چند دعائیہ اشعار پڑھ کر سنائے۔

## اختتامی صدارتی خطاب

پروگرام کے آخر میں محترم حضرت امیر صاحب مقامی نے اختتامی صدارتی خطاب کیا۔ محترم موصوف نے فرمایا کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو جو فضائل اور کمالات حاصل ہوئے انہیں جذب کرنے والی حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی وہ منقرعانہ اور عاجزانہ دعائیں ہی تھیں جو دن کی صحبتوں اور رات کی تنہائیوں میں آپ کے قلب صافی سے نکلیں اور عرش عظیم سے جا مل جائیں۔ حضور سرور کائنات صلی اللہ علیہ وسلم نے اس تیر ہدف نسخے سے خود ہی استفادہ نہیں کیا بلکہ اپنی امت کے لئے بھی قیامت تک کے لئے دعاؤں کا ایک نادر خزانہ اپنے بعد چھوڑا۔ اس کے بعد محترم موصوف نے حاضرین سمیت اجتماعی دعا فرمائی جس کے ساتھ ہی ٹھیک ایک بجکر دس منٹ پر یہ پرکھیت و ایمان پرور جلسہ ختم ہوئی۔

**ولادت**  
خاکسار کو اللہ تعالیٰ نے مورخہ ۱۲ ربیع الاول ۱۳۹۲ھ بروز جمعرات بمطابق ۲۷ شہادت ۱۳۵۱ھ (۲۷ اپریل ۱۹۳۲ء) چوتھا اولاد عطا فرمایا ہے۔ اللہ تعالیٰ کے فضل سے زوج و بیچہ بخیریت ہیں۔ مبلغ ۲۵/۱۰ روپے درمیش فنڈ میں ارسالی کرتے ہوئے دعا کی درخواست ہے کہ اللہ تعالیٰ نو مولود کو صحت و سلامتی والی عمر عطا فرمائے اور خادم دین بنائے آمین۔ خاکسار محمد معین الدین ریڈیٹنٹ جماعت احمدیہ محبوب نگر (آندھرا)

## درخواست دعا

خاکسار کی ملازمت میں کچھ مشکلات درپیش ہیں جس کی وجہ سے ہر وقت پریشانی رہتی ہے۔ جملہ پریشانیوں اور مشکلات کے ازالہ کے لئے بزرگان سلسلہ درویشان قادیان اور جملہ اجاب جماعت سے درخواست کی درخواست ہے۔ خاکسار ذوالفقار علی خان۔ دھواں ساہی۔ سوگندھ۔

# کیا حضرت عیسیٰ کثیر میں مدفون ہیں؟

پہلے صفحہ نمبر (۲)

آپ کو اسرائیل کے گمشدہ قبائل کے کچھ نشانے ملے۔ یہ ریکارڈ ہیں کہ یہ گاؤں پہلگام کے نام سے (حضرت) مسیح کے وہاں قیام پذیر ہونے کے بعد موسم ہوا تھا۔ کثیر کی زبان میں "پہلی" کے معنی چرواہے کے اور "گام" کے معنی "گاؤں" کے ہیں۔ بعد ازاں سرینگر جاتے ہوئے (حضرت) عیسیٰ نے عیسٰی مقام (ریاض مقام) پر آرام کیا اور وہاں ہی فرمایا۔ اور اس گاؤں (یعنی جیسے) کے آرام کر کے نئے مقام (کا نام بھی آپ کے نام پر رکھا گیا۔ آپ اپنے شاگردوں اور پیروؤں کے ہمراہ سرینگر تشریف لائے۔ اور عیسٰی (ریاض مقام) پر مشہور نیا بازار باغ کے قریب واقع ہے آپ نے قیام کیا۔ راجہ ترنگنی کے رُو سے اس مقام کا یہ نام بھی اس کے بعد رکھا گیا جب حضرت) عیسیٰ وہاں ایک چشمہ کے قریب تشریف لائے، اور یہ چشمہ اب بھی موجود ہے اور مقامی آبادی کے ایک حصہ کے نزدیک یہ چشمہ چشمہ نیالی کہا جاتا ہے۔

یہ بات بھی ریکارڈ میں موجود ہے کہ (حضرت) مسیح قیام سرینگر کے دوران "یوز آصف" جس کے معنی ہیں "یسوع اکٹھا کرنے والا" کے نام سے معروف تھے۔ جماعت احمدیہ کے عقیدہ کے مطابق (حضرت) عیسیٰ نے ایک سو دو سال کی عمر میں طبعی موت سے وفات پائی۔ اور یہودی رسوم کے مطابق روضہ بل خانیا واقع سرینگر میں مدفون ہوئے۔ کثیر میں یہ ماننے والے ہیں کہ "یوز آصف" یا عیسیٰ کی قبر ایک شہزادہ یا ایک نبی کی ہے جو کسی بیرونی ملک سے انیس سو سال سے زیادہ عرصہ پہلے کثیر میں وارد ہوئے تھے۔ سی۔ ایم۔ انریکو نے اپنی کتاب "THE REALM OF THE GODS" میں لکھا ہے :-

"آپ کے اپنی جوانی میں ہندوستان بحر میں گھومتے پھرنے اور بالآخر سوئی سے بچ کر (ہندوستان میں) واپس پہنچ جانے اور وفات پانے اور سرینگر میں مدفون ہونے کے بارے میں عجیب روایات موجود ہیں۔ میرے قیام سرینگر کے دوران مجھے اس شہر کی بعض قبروں کے بارے میں عجیب روایات معلوم ہوئیں۔ ایک قبر ہے جو بتائی جاتی ہے کہ (حضرت) عیسیٰ کی ہے۔ بہت قدیم قبر اور کھنڈرات سے سرینگر بھرا پڑا ہے۔"

یہ قبر جو خیال کی جاتی ہے کہ (حضرت) عیسیٰ کی ہے دیگر مقامی مسلمانوں کی قبور سے بالکل مختلف ہے۔ اور اس کے پاؤں کا رخ مگر (مکرتہ) کی سمت میں ہے۔ یہ قبر دیگر مسلم قبور سے بہت بڑی ہے۔ اور ایک کمرہ دار مکان میں ہے جو یہودی طرز پر تعمیر شدہ ہے۔ اور یہودی طرز کے اس کے درہنگے اور ایک دروازہ ہے۔ عبرانی زبان میں لوبہ قبر پر کچھ کندہ ہے لیکن گھس جانے کی وجہ سے بہت مدہم ہو گیا ہے اور اس کا پڑھا جانا بہت مشکل ہے۔

ایک نئی کا مزار کثیر میں نئی دور حکومت میں ایک مقامی مسلمان اس مزار کا محافظ مقرر کیا گیا تھا۔ اور اس کی تقرری کے سرکاری دستاویز میں تحریر ہوا ہے کہ یہ قبر "یوز آصف" نبی کی ہے۔ کثیر کی قدیمی تاریخ میں بکثرت حوالے ملتے ہیں۔ اس کے ایک رسولی امن کی قبر ہونے کے بارے میں جو نبی کہ اپنے گمشدہ قبائل کی تلاش میں کسی بیرونی سرزمین سے وارد ہوا تھا۔ بکثرت تذکرے پائے جاتے ہیں۔ ایک فرانسیسی مصنف اپنی کتاب "THE SERPENT OF PARADISE" میں لکھا ہے :-

"کسی کو معلوم نہیں کہ وہ (یعنی عیسیٰ) تیس سال کی عمر کو پہنچے تک کیا پایا اور کہاں رہے۔ جبکہ اس عمر کو پہنچنے پر آپ نے وعظ کرنے کا آغاز کیا۔ مگر ایک روایت کی رُو سے آپ (اس عرصہ میں) کثیر میں رہے تھے۔ جو کثیر کا ابتدائی نام ہے۔ کٹ اور شیر کے معنی مانتے ریسٹریا (میشیل شام) کے ہیں۔ سنسکرت زبان سے نکلی ہوئی زبان شاردہ کے قلمی مسودہ کے تذکرہ میں بائبل والے بیان سے بہت زیادہ مشابہت ہے۔ اس کثیر کی روایت کی رُو سے (حضرت) عیسیٰ کثیر میں تشریف لائے اور آپ نے نیک لوگوں سے تعلیم پائی جنہوں نے آپ کو پر اسرائیل نشانات سکھائے۔

بعد ازاں (حضرت) عیسیٰ مشرق وسطیٰ کو لوٹ گئے اور وہی صوفیانہ صداقتیں جو آپ نے کثیر میں سیکھی تھیں اسرائیل کے جاہل عوام میں ان کا وعظ کرنا شروع کر دیا۔ ان کو متاثر کرنے اور ان کے تبدیلی عقیدہ کے لئے آپ اکثر ان قبائل کا استعمال کرنے لگے جو آپ نے "یوز آصف" کی مشق سے حاصل کی تھیں۔ اور انہی کا ذکر بطور معجزات کے آتا ہے۔ بعد آپ کو سوئی پر چڑھا یا گیا لیکن سوئی پر ان کی وفات واقع نہیں ہوئی بلکہ قرقر ایسین کے برادران آپ کو وہاں سے لے گئے۔ اور آپ اچھل طرح صحتیاب ہو گئے اور کثیر کو واپس مجھوا دیئے گئے۔ جہاں آپ اپنی طبعی وفات تک مقیم رہے۔

بعض شہادتوں کی رُو سے یہ معلوم ہوتا ہے کہ اس قصہ کا منبع اسلامی ہے۔ لیکن غلابادہ اس سے بھی قدیم تر ہے۔ ازمنہ قدیم میں ہندوستان اور مشرق وسطیٰ میں بکثرت آمد و رفت جاری تھی اور بہت اعلیٰ ہے کہ ہندوستان کے قصے اور مذہبی روایتیں صحرا عبور کر کے مقدس سرزمین (یروشلم) میں پہنچے ہوں۔ یقیناً ایک نجات دہندہ کو صلیب دیئے جانے کا قصہ بہت زیادہ قدیم ہے اور تمام افراد انسانی کی مسادات کے تخیل کی (حضرت) بدھ نے پہلے ہی تلقین کی تھی۔ اور (حضرت) عیسیٰ کے ماہی گیروں میں وعظ و تلقین شروع کرنے سے ٹوٹی عرصہ پہلے یہ خیال راجہ اشوک کے ذریعہ کثیر پہنچ چکا تھا۔

اس قبر کے بارے میں جو سرینگر میں موجود ہے اور جس کے متعلق بیان کیا جاتا ہے کہ وہ قبر مسیح ہے، متعدد تحقیقات بھی ہوئی ہیں۔ بیشک ممکن ہے کہ یہ کسی مسلمان بزرگ یا صوفی کی قبر ہو کیونکہ ان قیاس آرائیوں میں حقیقت کوئی بات معین نہیں۔ شام کا وقت تھا جب میں پہلی بار اس قبر پر پہنچا۔ اور غروب آفتاب کی روشنی میں اس کوچر کے مردوں اور بچوں کے چہرے قریباً مقدس دکھائی دیتے تھے۔ وہ قدیم زمانوں کے لوگوں کے مشابہ نظر آتے تھے۔ شاید وہ اسرائیل کے ان گمشدہ قبائل میں سے کسی

سے تعلق رکھتے ہوں جن کے متعلق کہا جاتا ہے کہ وہ ہندوستان ہجرت کر آئے تھے۔ جوتے اتار کر میں داخل ہوا، اور میں نے ایک بہت قدیمی قبر پائی جس کے ارد گرد پوٹا کاری کی ہوئی پتھر کی دیوار لگی ہوئی ہے جو اس کی حفاظت کرتی ہے۔ اس کے ایک طرف ایک پتھر میں کندہ ایک قدم کا نشان ہے۔ بیان کیا جاتا ہے کہ یہ "یوز آصف" کے قدم کا نشان ہے اس عمارت کی دیوار پر ایک عبارت کندہ ہے جس کے نیچے زبان شاردہ سے انگریزی میں ترجمہ کی ہوئی یہ عبارت ہے "یوز آصف (خانیا۔ سرینگر)"

"جب عورتیں یعنی یروشلم والی (قبر) یعنی قبر نماغار کے پاس پہنچیں تو انہوں نے اُسے وہاں موجود نہ پایا۔ (حضرت) عیسیٰ جا چکے تھے۔ شاید کثیر کثیر میں دوبارہ جی اٹھے تھے۔ شاید اگر ہم کثیر والی اس قبر کو کھولیں تو ہم اسے بھی خالی پائیں گے۔ کیونکہ 'یوز آصف' ممکن ہے کسی اور جہان میں پھر سوئی پانے کے لئے جا چکا ہو۔ کیونکہ اس کا مقصد اس جہان میں ناکام رہا تھا۔"

[انسٹریٹ ویکی آف انڈیا مورخہ ۲ اپریل ۱۹۷۲ء]

## درخواستِ دعا

مکم ایس۔ ایم۔ شہاب احمد صاحب کینیڈا سے مبلغ ۵۰ روپے اعانت بدر میں ارسال کرتے ہوئے لکھتے ہیں کہ :- "خاکسار کا ملازمت کا مرحلہ اس وقت بہت نازک دور سے گزر رہا ہے اور میں اس سلسلہ میں بہت پریشان ہوں۔ درویشان کرام اور بزرگانِ سلسلہ دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ اپنے فضل سے موصوف کی ملازمت کو منتقل کرے اور فارغ ابوالی عطا فرمائے آمین۔ (ایڈیٹر بدر)

## ہرم کے پرئے

پہٹروں یا ڈبڑوں سے چلنے والے ہر ماڈل کے ٹرکوں اور گاڑیوں کے ہرم کے پرئے جانت کے لئے آپ ہمارے خدمات حاصل کریں۔

کو الٹی اعلیٰ نرخی واجبی  
سہ ط ط  
اولیہ پیدار ۱۹ میگا لین کلکتہ

AUTO TRADERS 16 MANGO LANE CALCUTTA - 1  
مارکاپتہ :- "Autocentre" } فون نمبرز } 23-1652  
23-5222